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CARLSON: Winter terms. I didn't go fall vears, no. Thay're
kind enough to call me a graduate which I did graduate in what-
ever I topk. But I ¢id not take a four-year COUrss, just a

winter opurss.
BURG: MNow vou saw service in World War I7

CARLSOM: Yes, yes, I didn't go overseas. I finighed up as part
of the 90th Division which was just ready to g0 OVer on

Hovemboer 18: we were all set to leave Camp Travis, Texas.

EURG: So your service had been basically as an infantryman in

tha B0th Division and just missed going overseas wWith itP

OARLSON: Yes, yes, that's right.

BURG: So you wera then demobilized I suppose about 191987

CARLSON: 1919. And the interssting thing iz they transferred
the company I was in out to a remount at Camp Stanley. And

then one day, there was about a hundred and twenty I think in

+he company. maybe more than that, now I'wve forgotten the

number, pretty large group, they lined us all up, called the

roll, were mustering this unit out but they missed three namas
and mine was one of them, and this was just about Christmas time.
5o I had to stay till May the next year; You talk about suffering,

I suffer=d.
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BURG: You were stuck there till May of 1819,

CARLSON: Yes, I came home in May, 1%1%, and Mrs. Carlson and I

wera married in August of that year, 1913.

BURG: I can imagine how you must have felt.

CARLSON: Oh, it was awful, just three of us out of the whole

company .

BURG: Did you miss the influenza epidemic?

CARLSON: No, I really had it. I was in the hospital thirty days
and seriously i1l mysalf. O0f course, they couldn't take care of
the boys very well; I mean it's not critieal in any way, but they
had so many cases and most evervbody seemed to have it. and I
laid on these barracks next to rooms wherse boys died. Aand I tell
you some of the nights thsre boys from Arkansas, Benton County,
Arkansas, I'll never forget them, and there was great numbers of
them. ©On they just died and they just moaned and it was awful;

I pretty near died from just being there.

aRG: It's amazing that a disaster of that dimensions to our

generation, Dave [Horrocksl and I really don't know much about that.

CARLS0N: You couldn't explain it tos, unless you went through it.

BURG: Yes, it must have bean terribkble. The death toll was--
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CARLSON: Had two nurses to about Ewo hundred beds. Thes doctors
they brought in were just largely country doctors you know, fine
old fellows and an old fellow come aleng and took temperatures
and looked at us once in a while about twice a day, that's all,
Jjust a couniry doctor.

_'-_i::';\.,,_
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BURGS: There wasn't anything that they could do.

L] T

CARLSON: There wasn't anything. There were hundreds of us. = —
BURG: Well, that's an amazing thing.

CARLSON: Yes, I went throuogh that. In fact they tell me from
my #-rays that I still have scars on my lungs from it. But it

don't bother any: it never has.

BURG: Well, after you were out of the army and married in August

of 1919, did vou then take up farming in this area?

CARLEON: MNo, well, I didn't really take it up. What I did, I
farmed with my father before I went to service. And after I
came back and we were married, then Mrs. Carlson and I bought a

farm angd started to farm on SUr oon.

BURG: 1In this area, Senator?
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CARLSON: Y¥Yes, west of Concordia, three miles, still hawe it.
I fed cattle and raised heogs and farmed in the beginning. In
1819 in August we moved immediately up to that place and weare
farming ard continued on farming until I was elected to congress,

realliv; 1s when I had to make some other plans.

BURE: 13287

CARLEON: Well, na, 1928 I was elected to the Kansas legilslature.
I served two terms in the Kansas legislature and then twelwve
years in the congress, elected in 1934 beginning in '35. In

1946 I was elected governor of EKansas, served Ewo Eerms. And

in 1953 I was elected to the U.5. Sanate and servad eighteen

years,

BURG: Well then let's go back and let me ask you, during the
period 191% wuntil you were elected to the Hansas legislature,

had vou heen active in politics during that whole period?

CARLSON: Ho, newver intended to get in politics; it's an

interesting stoxy.

BURG: What drew you into it?
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CARLSON: Well, I'll tell youn what drew me into it. OF course

I had served like a good citizen should; I was on the school
board and took an active interest in our church and, oh, belonged
to the Eiwanis Club in Concordia and did things like that. The
only thing I'd ever done in politics, I had bsen a precinat
committesmsn from our township which was just one of the things
people do, didn't take any active part in it. But in 192B, I'll
never forget it, I was cutting wheat; I was rumning a binder
myself., And a car drives up anéd I was harvesting and I thﬂughtf{ﬁ
to myself, "I sure don't want to be bothered; I don't know who \
it is." Well it developed it was four men from Concordia, Kansas,
had coms out, couldn't imagine what they wanted. I knew them all
when they got out of the car. Aand they said they wanted to put
my name on the kallot for the Fansas legislature. I sald I just
ean't fool with it because I feed a couple of hundred heac of
cattle in the winter and the legislature meets January till

April normslly and I just can't be away. And they said, "Well,
there ain't any danger of you being elected," they just wanted

to £fiil the ticket. And so we had a very outstanding Democrat
Erom this county; he was really, truly the father of the Kansas
highway system and a good friend of mine, L.F. Davidson, of
Glasgow. And to the amazement of not only Mr. Davidson and
evervbody else--I never campaligned; I told them I wouldn't do
anything about it. &And I won. And that's hew I got started in

poelities. HNever intended to get in polities.
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BURG: Well, could you ever figure out, Senator, why it had

happened that way?

CARLSON: I don't koow. You know, mavbe I'm kind of one of
these people that bhelieves that there are gertain periods in
your life when there are things that take placa that maybe you
would want to call them supernatural, but it seemed like every
move I've made it's just been there, that's all. I didn't have
ta do anything; it's just natural, and that's true of several

other moves I made.
BURG: To you, they just happened to you. . Fal
CARLSON: They just happened, that's right. =l

BURG: Your feeling is that the things that have happened to

you in this way have been for the best.

CARLSON: Well, of course, I've enjoyed all of them. I mean,
at the time they happened, that's true when I went to congress
in 189--, elected in '34-——that was the dust bowl dayvs and
[Franklin D.] Roosevelt's popularity was high; he was sweeping
this country. We had many people out here, I don't know if wvou
know Henry Busick out at Sylwvan Growve; he's still living, one
of our great Kansas stalwarts. Roy Bailey, editor of the

Salina Journal, other people, they wanted to go to congress but
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nocbhody could win, no Republican could win. We had a lady
representative at that time from Havs, Kansas Kathrvn

{E. ©'Laughlin] MeCarthy, first term, and Roosevelt had carried
this district by immense votes and he would do it again, did do
it again. And so they come and asked me to make a race and

Alf Landon, I probably shouldnft say this but I managed his
campaign for governor in 1932 in Topeka, and 1 wigited with

Alf about it and he =aid, "Oh, vou can't win out there now, but
if yvou want to go to congress, mavybe in two or three elections
you can win." Well I won that first salection by twenty-seven
hundred; I don't know how we did but we did. And that's how I

gat started. That's when I began to make changes.

BURG: Had you campaigned hard for congress?

CARLSON: Well, ye=s, you 4id, but that was the dust bowl days.

Ware you out here then?

BURG: HNo.

CARLSON: Well that's a problem; you just can't understand how

had this was out here--it was awfull

BURG: We heard about it and so many Kansans moved gut to the

weslk coast that we had an idea.
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CARLSOM: Oh, it was just awiful., UNobody had any money. And

I manticned Dane Hanson up at lunch. Had three people Iinance
my campaign: One of them was Dane Hanson of Logan: the other
was Hilly Hughes of Stockton; and Ross Bagch, Sr., father of
young Eoss out at Hays now, those three men. My budget was
thirty-five hundred dollars running for congress from this
district. And wasn't supposed to win but we did. And from
then on I made all these campaigns in all these different
places; I never haé any problems with campaigns. Hut that
first one about all you could do is just go gut and meet

the people and that's what T did.

BURG: Now we must fit into this two terms in the governor's

chair.

CARLSON: That's right, "47 to 'S5l. Thaen here again now, just
visiting, What actually happened, ocur family's one daughter,
and we took a boy to raise at four years of age but we never
did adopt him because the mother wouldn't let us, but we raised
him and put him threough high school and Kansas Oniversity and
he had a newspaper at Mulvane, Kansas., We'ra very happy about
it, but it was not ocur own, but we raised him just like he was
our own. So we had two children in a way, but one of them our

own. A&And our daughter was eight vears of age when we went to
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Washington; so she finished grade and high school in Washington.
And the only thing 1'd ever told her about her sducation was
that if she expected to live in Kansas sne ought to finish the
last two vears in college in Kansas, and I didn't care where she
went. Well out of 2 clear sky she came one day and she said,
"Daddy, I want to go to Kansas University; as a matter of faet
I'm going."

I salid, "Do you know anvhody?" ¥Wo, didn't know a soul; she
just made Up her mind that's where she wanted to go to school.

Mrs. Carlson said, "wWell that's our only child; why don't
wa go out there and live with her and educate her like pecple

ought o do?”

and I said, "All right, I'"ll make you a propositicon. We
got a secure seat in congress; I think T can stay here as long
as I want, but I think alsc that I could be electaed governor.
And I'll go out and serve if I'm elected and I think I ecan be”,
based on what I knew I thought I could. "We'll educate our
daughter and that's going to be the end of it; we're going back
to the farm; that's going to be the finish of our political life."
We had that understanding.

Well at the end of my last year as gevernor, in the last
vear, Senator Clyde Reed passed away. He was our U.5. Senator

and a very able man, elderly man. His son has a newspaper 1in
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Parzons right now, Clyde Reed. And he passed away and I appointed
Harry Darby of Kansas City who I know wou know; I appointed Harry
A% senator. And 1k was a wvery popular appointment. EBEveryvbody
was happy abowt it because Harry is a-great citizen. Well he
spent nine months back here. One day he coms back to the
governer's office and he said, "Frank, I'm never going bhack to
that damned place; I'm through." &And he =said, "¥You're about
through being governor; you'll finish out now at the end of this
year., Whv don't vou go back to the eenate.”

I said, "Well we sure haven't made any plans to go back
o the ssnate." Well we wvisited around and other people hegan
to visit and they said, "Well you know your way around Washington,
why don't vou go back?" And here I go back and spend eighteen
vedrs that we pever intended to. That's the background of all

Ehiz politiecal stuff.

BURG: Did Harry Darby ever tell yvou what it was about the senate

that he found-—-

CARLSON: Well Harry is an executive and congress is a legis-
lative branch, a branch where you got to compromise all the
time; wvou don't legislate unless you compromise. And Harry
liked to call up his staff down thers and tell them, "You make
this boxcar; vyou do this or you do that," and that's not the

way you run congress.
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BURG: He couldn't take direct action himself, and so it got te

nim.

CARLSOM: Wo, that's right, that's right.

HORBOCES: Was he enthusiastic about going when he was Tirst

appointed?

CARLSON: Well, I don't know that he was enthusiastic but it
was a great honer of course. We had many psople who wanted to
go to the senate. I had some of the problems between soms of
my friends about that; you always run into that problem. But
Harrv Darby was a very popular appointment; he was just one of

the fine men of the state.

BURG: Well, Senator, before we move on and in fact take vou

back to the senate, let me ask you about vour congressicnal
careey. Since you were serving and one of the few Republicans

serving during the depression years, the Roosevelt years--—

CARLSON: Eighty-six out of four hundred and thirty-five in
the Bouse of Representatives. They didn't even know we ware

thers,

BURG: Yes. Mot what I would call a stunning majority in that

houga,



Zen., Frank Carlson, 1=-6-75 Page 13
CARLBOM: That's right.

BURG: Let me ask you what you now look back on as being maybe
the most signifieant contribution that vou were able to make

during those years in the house, or thers maybe more than one.

CARLSON: Well of course there's many things that happened in
those davs because that was the day of the Roosevelt era. For
instance I helped pass the Agricultural Adjusiment Act the first
time; I mean I was guite active in that. And the Social Security
Aot was passed when I was on the Ways and Means Committes in the
house. 1'we had wvery good committese assignments. 1 was an the
Ways and Means Committee in the house my third term, and, outside
af this session where they're putting new members on, why you
wasn't even looked at for a member of that committee £ill vou
served three, four or five terms and I got on on the third term.
S0 T served there, let's sea, twslve years, I served there

eight years on the Ways and Means Committee. &And that was
recognized as the main committes, in fact it is. This situaticon
with Wilbur Mills I just--I know Wilbur szo well and it's just
unbelievabla what's happened. We had some stalwarts I'm

telling you on that committes and T halped--I wrote, did vou

svar hear of the RBuml Plan?

BURG: Yes, is that Beardsley Ruml?
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CARLSON: I authorized that. I sponsored it and T introduced the
legislation and that too 15 an interesting==I had a hassle over
that for a& year or two snd we passed it but not till after a lot
of difficulty. As'a matter of fact, on the first rell eall it
was defeated by twelve votes. And Sam Rayburn, the speaker, and
a very fine good friend of mine called me and he said, "Frank,
we couldn't, the Democrats couldn't let you pass that. It's
going to pass, but we couldn't let you auther it." And so they
changed it around some and passed it over at the =sgnate, and I
was on the house at the tims. That's the lsgislation, the tax
collections, it's the kind we use and have to have withholding
because I sensed what was happsning. We were building during
the pericd there when we were getting into world war these
cantonments. People made thousands of dollars working down
there, and they'd never contribute a dime unless you collected
whan thay got their check. And people like Fred Vinson, who
later went on the supreme court, he was Secretary of the
Treasury, he zame up and opposed it. And after we had passed

it he came up and told me, he =said, "Well that's going to bring
us five billicn dollars; I couldn't say that because our party
was opposed to it." So I've been through all those experiences

and that's——




Sen. Frank Carlscon, I=6=75 FPage 15

HORROCES: Was your oxperience in the House Ways and Means, was

that the background for going on to the sSenate Finance Committee?

CARLEON: It helpsd, yes, it helped. 1 didn't have any problem
to get on the Sgnate Finance, and it's a great committee; 1t
really is. And then, as I say, T had good committee assignments.

I was on the Senate Foreign Relations Committes for twelwve years.

BIURG: Was it to vour advantage, Senator, that your party was

such g decided minority?

CARLEON: Well, it didn't make much difference. It probably was
an advantags in a way because we didn't have too many pecpble on
our side. Well we didn't have enough votes te do anything; they
at least would speak to us. I'll never forget when Roosevelt
tried to pack the supreme court you remember--you read of it I
know=--well that was a real battle, and it was two men that saved
that from happening and they are both Demograts, good friends of
mine. One of them was Hatton Summers of Texas, and the other
was Gene Cox of Georgia. They were real stalwarts I'm telling
you, We had, I think, a different group of people back in those
days. I don't like to say that; I don't say it to these boys
that's there now, but they were real veterans, wonderful strong
men, strong-willed men. There wasn't anvybody going to push

Gene Cox around; I don't care if it was Franklin D. or anybody

else; they just couldn't do it. I served with many of those.
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I think one of the greatest men we ever had in the senate during
all my service was Dick [Richard B.) Russell of Georgia. He'd
hawe bheen President in my opinion if he hadn't have been frem
the South. The Democrats weren't going to nominate a seoutherner,
just weren't. And Dick, he was the ablest and I thirk the most
highly regarded man in the senate in all the years that I served.

And you get assoociated with that type of people and;, I don't

like to-say it rubs off on you, but it's helpful to know them.

BURG: You found them to be tough-minded men and mayvbe cast in &

different m>ld from today?

CARLEBON: That's right, yes, different in some way, but at the
same time they were great Americans, great Americans. You might

disagres with tham, but they were truly Americans.

BURG: TI've sometimes thought about that when I'wve read, oh, the
autobiography of Eddie Rickenbacker and some of the other types.

I don't alwavs agrea with their political philoscphies.

CARLSON: Right, that's right. That's truse with me.

BURG: They certainly were hard-nosed determined types.

HORROCKS: Did you work closely with Senators [William E.] Jenner

ard [William] Langexr?
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CARLSO¥: Oh, yes. Langer, I succeeded him on the Post Office
and Civil Service Committese. You didn't know them in any way,

did wvou?

HORROCES: Ho.

CARLEON: We=ll vou prabably read about them. Langer was an
interesting character. He truly was one of the, well, populist,
most progressive; I mean he was more than that. He was guite
something. He was ranking on and had charge of the Post 0ffice
and Ciwvil Sarvice Committes that year. BAnd of eourse the
Democrats were in control of the house, but Langer some way had
that position on that committee that all the postmasters had to
be appointed through that committes. And I served on that
committee for eighteen years so 1 knew something about that.
Well, the Democrats got a lot of postmastere appointed, and
Langar wouldn't submit them to the presiding officer, the
Proecident of the genate for confirmaticon. He carried them in

his pocket. So I've been through all that kind of stuff.

BURG: Drive everyvbody crazy.

CARLSON: ©0Oh, it did. It just drove them crazy.

BURG: The eguivalent of a pocket veto.
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CARLSON: Well he just carried them and they couldn't do anyvthing

abount it.

BURG: That's funny. I was just going teo say in the congressional--

[Interruption]

BURG: I should tell our transcribexr that Will Jones [Eisenhower
Mugeum Curator] has Jjust joined us after another successiul
gpeaking engagement at the Cencordia Rotary Club.

I was going to ask vou, do vou loock Lack on vour house
service and does anything stand out in yvour mind as a disappoint-
ment to vou? Something that psrhaps you worked hard for and

just didn't come across.

CARLSON: ©Oh, I can't think of anything. You worked hard in
those davs when you anly had eighty-six Republicans out of four

hundred and thirty-five and vou didn't get any recognition.

BURG: Now vou were one of those who worked for social security,

Agricultural Adjustment Act.

CARLEON: Oh, ves.

BURG: Can vou tell me what aspects of the Roosevelt program
had the least appeal for you, or would we be embarking on

guite a liet?
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CARLSON: There wasn't anything we could do about it, but, when

you lock back on it, it was interesting in this way. Roosevelt

was in when you had to do things. And we all have to agree that

we were in & real depression, and he did things that was complately
aut of cast. I mean, he had ene of his runners if you want to

call it that in the house, one of his close advisers and one who
did any of his bidding that he wanted done was Maury Maverick oI

Texas. You may have heard of him.
BURZ: Yes.

CARLSON: Well Maury was a man that would be at the White House.
Aand I'll never forgst we had met at noon and here he come running
in the door of the house and he szid, "I've got a message from
the President of the United States." And he presented a type-
written copy of a bill. I don't know, it was some far-reaching
legislation, and as a Republican of course we wanted tc see a
copy of the bill. Well there was only one copy and, "the

Pragident wants this passed this afternoon,” and we passed it
this afternoon. Wobody ever saw it, nobody sver read it: the

clerk read it. You just don't do that, but we did.

BURG: We in the sense of all of you there with eighty-five of

you dissenting probahly.
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CARLSON: That's right. Well I don't know how far we went, but
we did want to read it, but we didn't get to read it. 8o it

was an interesting experience. Those are things you look back
on now; they wouldn't deo that now; I mean you don't do it now.
at least you get up and demand a copy of the blll. 1 think ewven

there were only eighty-six there they would give vou a copy

e
Ha

it=--wait till they got it printed.

(&
(&}

BURG: Your two terms as governor, are there aspects of that

that you loock back on with special pride?

CARLSON: Yesg, there are many aspects. I think if you read the
record you'd find that the many pieces of legislation that we
passed during those four years were important. One of the most
important was the improvement in our mental health care of
people. That's one thing that I sponsored; I made a campaign
on it the first election that if electsd we are going to change
the Topeka State Hospital and take care better of our mentally
i1l, and we did. I did it threough the cooperation of the
legislature, of course the people were ready for it too, but

i+ was terrific hassle., We had a chancellor at the university;

T don't know if wvou're a Kansan are you or not?

JONES: HNo, Oklahoma.
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CARLSON: Well anyway our chancellor was Franklin Murphy at
Eansas uUniversity, and he alsc hadé the medical center, a doctor,
which they do have. A&And then of course we had the Menningar
Foundation. And at that time the dectors or M.D.s and these
mental ‘docters, they wouldn't even speak. And one of the first
things I did after I was sworn in as governor I called Franklin
Murphy and Dr. Harl Menninger in the eoffice and I said, "You
folks aren't going to leave this room until we reach an agreement
on how to better take care of our mentally il1." Well theres we
were. Muarphy, they wanted to spend great sums of money improving
the buildings and £ix up guarters and one thing and ansther.

And there sat Karl Menninger, and he didn't care if we treated
them in a barn or wherever they treated them just so we had
olenty of psvchiatrists. And we had a real hassle, but we did
reach an agreement. And we did improve the mentally 111
nospitals from forty-eight to number ane in the nation; that's

a matter of record. As a matter of faet Senator Paul Douglas

af Illincis, as the record will show, got up on the fleor and
gsaid that I was apne man in the nation that had been able to move

it from forty-eight to first and gave me guite a compliment.

BURG: Senator, what had drawn yoo to that kind of work, that

kind of reform——
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CARLEON: Well I had wvisited the hospitals. We had no folks of
our own or anything, buot I had visitsd. And we were terribiy
deficient in that field, that was one thing. &And our highway
system, the highway legislation that they'wve besn building on
now goes back to my administration. But we had a highway study
committee that laid out the roads of Kansas and they'wve still
bean warking on it. And many other things. I was first governocr
tc get money, state funds, for elementary schoeols, the first one,
the firat time we ever had any state money and that was the
beginning, things like that. I think I could well be proud of

that record and it shows it too.

HORROCKS: While you were governeor did you meet General Eisenhowex?

CARLSON: Yes, oh, ves.

BORROCKE: Did he ever speak to yvou with regard to running in 19487

CARLSON: '4B? Wo, I don't think so. HNo, I don't know of any,
lat's see it was about, well maybe--I went over there in '49 1
think: that's the first time I'd ever visited with him about

running for President, '49 I think.

BURG: That's when voun went to Paris?
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CARLSDON: Y¥es, I went to Pariz, went over thers twice on that.
He was very cordial about it; and he always felt that he was a
military man; he didn't want to get in polities, didn't have any

degire for politics.

BURG: Senator, in '49 when you made that first trip over, was

that as a result of a2 group of you getting together and--

CARLSON: MNot the firat trip. The second trip over was a result
of some of us visiting about it. I just happened to be over at
Amsterdam at a meeting and I knew General Norgard [Lauris Norstad?]
and some of the others and he said he was going down to Paris-—-
"Why don't vou fly down with me and we'll sse General Eisenhower."
And I said, "All right, I'll go down." &nd I said, "I'm
going down and I'11 wisit with him about running for President.”
a2nd he kind of looked at me and he said, "Well, the Generzl
probably won't be happoy about that.”
And I said, "Well, I'm going to tdalk to him about it."
And I did. That's how I was the only ¢nz that went down at

that time.

BURG: You had never met Eisenhower prior to that time?
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CARLSON: Oh; I'm suze I bad. I can't think of any date but I
can't imagine that with a2ll the Eisenhower family out in this

etate that T hadn't met him:; I don't feel that I had any close

associabtion with him.

BUBG: Might hawve run into him during the course of his stay in

the War Department in the thirtizs.

CARLSON: ©Ch, I'm sure I did. It was no problem for me to get

in down there; I had no difficulty.

BURG: Now you went in and you passed a few pleasantries betwesen

you and then you laid this preposition on him?

CARLSCN: I said, "General," I said, "Odar nation needs you: we
want vou to come back and bs a candidate for President." And
of course the Democrats had also been doing some work on him;
they wanted him to run as a Democrat candidate. So I didn't
want to let him know that the Republicans wouldn't welcomes him

anyway.

HURG: What kind of a response did he give vou? How did he

word if?

CARLSON: Well he was wvery nice about it as he always was. He
said, "I just don't care for politiecs. I don't care to get
inte it.™ And that was a kind of a brushoif, and I didn't press
him. But I did mentien it and ask him te do it. That's about

the size of it.
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BURG: Do vou have a further guestion along this line at this

tims?

HORRGOCES: Later, did vou work with former Senator Darby and
Senator [James H.] Duff and Governor [Bdward F.] Arn towards

getting Eisenhower the nomination?
CARLSOW: Yes, I sure did.

BURG: Before we have you respond further on that, let me ask
you, Senator, had you taken active part in the national political

campaigns let's say in 1%36 and 154072

CARLSON: Well I took an interest in A1f's campaign in '36.
In '40 if vou can ecall it an active part in it is a Republican
1 don't know:; I don't remember golng out over thes state, but in
Kansas and at the conventilons, I always attended them; I never
missed a political convention, I mean a national political

convention.

BURG: And '44 and '48 vou did the same thing?

CARLSON: &ll through, ves; I never missed them, right.

BURG: Okay, I wanted to hawve that background. Let us pursue
this matter of the group of you working to try to get the
nomination. Can you tell us how all of that came about? Tha

timing of it and who took parzt.
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CARLSOM: Well the only close connections I had at that time was
with [Henry] Cabot Lodge. Cabot and I got to be good friends and
of course I had many others that wers interested teoo, but he and
1 were btwo that really discussed 1t before he had come back from

Paris. A&And that's about these size of it.

BUGRG: How did vou coms to=-

[Interruption]

CABRLSON: =--Cabot Lodge and I somehow gravitated together--you
make friends easily. I think one of the cheice friends I made
from that area was Clare Boothe Luce. I haven't got a Iiner
friend than Clare Boothe Luce, and I don't know how we should
ever get together but we did and we have had many pleasant
associations in the past years. And on the floor of the House,
she was in the House, we often discussed legislative matters.

T mean it's an interesting thing how you gravitate to certain

people.

BURG: Now can we take it that between you and Senator Lodge
this is sort of, at first, the sharing of & mutual idea in the

apat room, at lunch, occasionally.

CARLSON: That's right.

BURG: Then does it take on a more formal, organized tone,

Lenator?
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CARLSON: Individually, both Cabot and I, we, I don't say we
agreed, but we had a feeling that we ought to try to visit with
other people about it and beyin to expand the program because
that's what we did. When yvou're in the U.S5. Senate with a leader
iixe Bob [Robert A.] Taft it was & little difficult. I would't
say you'd want to be embarrassed about it because 1 never was
embarrassed about Eisenhower. And I think I should say this, I
went to Bok Taft and told him, I said, "Beb, I'm going to be for
Eisenhower for President much as T regard you as a great candidate

£

and a great President if you're slected. But I'm golng to be for

Lo

Eizenhower." and here's Bob's answer, he said, "I wouldn't have
any regard for yvou if you didn't." BSo he was very frank to me

about it. So we never had any misunderstanding.
BURG: When 4id vou say that to him, Ssnator?

CARLSON: ©h, preceding the convention campaign you know,

preceding sometime during that year--
BURG: '527
CARLSON: Yes, the campaign convention year. So I had no problem.

HORROCKS: How about Senator [Andrew)] Schoeppel? s
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CARLSON: Well, Senator Schoeppel was a Tait supporter and it
made it a little difficult in some ways. It made 1t difficult
for mé in this way, that I was a junior seénater, and I think

Andy felt wvery close to Taft as I did toe, but Taft's association
with the pesople that, and I shall not mentisn names, that
Schoeppel and Bob worked with closer than I did made it a littls
problem. It was a differsnt cligue. You know, a senate, they
kind of break into eligues and Andy belong to that ather group,
and I was more of a free lance probably, wasn't careful about

gome of the choices that I made. I just took those that were

BURG: Senator, 4did the cligues tend to pass beyond age or

personal wealth; did the eligques overlap?

CARLSON: Wot necessarily buot the association, I could mention
names that were the type of Andy, and I mean I could see how
Bob Taft and Andy and people, several senators, not a big
cligue but a group of probably elght or ten. And then that's
true on the other side, there were so many senaters who were
far Bisenhower too. But they were in thes seonate with Bob Tatft

and they weren't as outspoken a5 I was. That's the difference.
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BURG: I see. I wanted to ask and, David, you may have wanted Lo
put this one too=-=-when you and Senator Lodgs decided to, in effect,
pell the amcunt of senatorial support for Eisenhower, can you give
us the names of those men who immediately came to your minds as

mati that vou would want to enlist in this effort?

CARLSON: Of course we tried to enlist everybody. We didn't try
to save snvense, but we realized that some of theses men had so
vositioned themselves that there wasa't any use vigiting with
them, but we déid wisit with all of them. I mean we didn't
hesitate to talk about Eisenhower and how helpful we thought

his background would be in the campaign. I could easily talk
about it hecause I had a very high regard for him personally

and he had a great personality. ElisenhoWer Was a very friendly,
kind man, and I liked him. He could be rather stubborn at times
znd rather ocutspoken at times, but, at the same time, he was a

Kanszan and down to =arth.

BURG: How did vou explain his lack of political experience,

or did wyou?

CARLSON: No, we didn't try. We just knew that Eisenhower was

a good nams.

HORROCKS: Was Senator [James H.] Duff from Pennsylvania F' J

particularly active?
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CARLSON: Yes, and he and I and Cabot Lodge, that's three you

could name that were really--Senater Deff and I are wery close.

HORROCKS: Before the New Hampshire and Minnesota primaries,
what sort of specific actions were you able to take to h=lp

the Eisenhower candidacy?

CARLSON: Well about all we could do at that time would be, and
did do, was to work with the state arganizations and have our
own as much as we could. We tried to get the leaders in those
states which we did; we got good leaders in many states, all

the states.

BURG: But prior to the convention there was no Citizens for

Eisenhower, r=sally, to help you out?

CARLSON: Oh, no you were just out on your own. When we were
st the Brown Palace in Denver, for instance, that's where he
had his headguarters preconvention, 1'll never forget one
Sunday morning he said, "Frank, today we're going to go down
to Las Vegas." This Sunday morning he said they were going

to get & plane and going to £ly down there and we'd take a

fow of aur friends with us:; they togk three or four press
people as I remember it, mavbe six. On the way dowWn, Soeons
remarked to him that, let's see, the name slipped my mind,

this great Indian athlete, was it Carlyle?
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RURG: Jim Thorp.

CARLSON: Jim Thorp. Now here's an interesting story:; I'm glad
it come to me now. 1 remember all these things if T sit down
and think. Well, on the way down, somebody told the General

that Jim Thorp was at Las Vegas. And the General said, "Frank,
you got to find him." He said, "I played football against him;
I want to see him."

Wwell, I didn't know Jim Thorp and I didn't know how 1 was
going to start. 5o I got out of the plane and, instead of
going to the gambling joints like most of these newspapar guys,
why I had to f£ind a taxicab guy, and I frund one on the street
and I asked him if he had ever heard of Jim Thorp. "Oh, ¥es.
He's running a roadhouse right up here near Boulder Dam.”

and I said, "will vou take me out there?" Yes, he'd take
me out there. And I went out there and I tell you it was the
rattiest lecking roadhouse you ever saw; it looked terrible.
Nobody cught--at lsast I'd never even gone Over. Waell I went
over and went inside and there came a lady and met at the deor

and I asked if Jim Thorp was there and she said, "Yes, he's 7 '3
=

e

—-——

hera." L -
SO
and I said, "Well, General Eisenhower wants to see him:"
And she shouted back to a back reom and said, "Jim, come
sut here:; there's a man that wants to visit with you." 3o he

came out, terribly unkempt; he looked terrible, bad.
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and 1 said, "General Eisenhower wants to ses you."

"He said, "Oh, mo, he don't.”

and I said, "Mot only that, he asked me to bring you down
there; he wants to visit with you. He's here for a couple of
hours this afternoon.” I brought him down there, and it's
amazing anout Eisenhower now what he could do with inGividuals.
He sat and talked to Jim Thorp just like he was back there in
the height of his hey-day. He @idn't see Jim Thorp the way he
looked. And when he left, I brought him back, and he said,
"well, 1 appreciate this a lot." But he didn't seem to be
enthusiastic. But he passed away in California not too many
years ago and I got a2 letter from his wife, and she wrote ms
and I've got that letter teo, and said that that was the
greatest thing that ever happened to Jim and I want you to
know that I'm forever indebted to you. aAnd I've often thought

abont that.

BURG: That's a nice story.

CARLSON: ITt's a true story and it's interesting, things you

run inte in your lifetime.

BURG: T was going to ask yvou if as you talked with various
senators about an Eisenhower candidacy, do yeou happen to

recollect what kinds of reactiong they had?
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CARLEON: Well some of them weren't happy. They said, "Why, we
got Republicans running now," and of course thew were Tait

people and, naturally, "Why should we do puteide, " not that

Ike wasn't a Republican or anything, but they wanted somesbody
that had been working in the party. And I could mention names
that some of them just felt real mean about it. Well I think
maybe I will mention one or two names, and one of them is

John Bricker of Ohio, a3 very powsrful man, a good friend of mine.
John was a great senator and I saw him a year or twe ago when I
was in Columbus. He just didn't feel that we should go outside
of what he called the party. It wasn't true but it had--Another,
carl Muondt of North Daketa the same thing, you had that. Tnat
was the group that were closely associated with Andy and the

rest of the folks, Bob, you zee. I can uandszstand it.

BURG: Did they change their mind to any degree after the ﬁ

election=-

CARLSON: Oh, yes, yes, but slow some of them, but they did,
oh, yes. Yes, I don't know of anyone that didn't get into the

campalign.

BURG: MNow you were a Taft admirer yourself?
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CARLSON: ©h, I tell you--I'm geing to tell you a story about it.
We liwved at the Sheraton Park Hotel for eighteen years. And ohe
Sunday morning the phone rang and I answered and he said, "This
ig Boh Taft." Well now Bob wasn't in the habit of calling me
about anything, and he said, "Frank, I'éd like to be majority
leader of the Senate."

And I said, "Well, Bob, you can be if you want to be I'm
sure." A&t that time Styles Bridges of New Hampshire and a Iew
other pecple were kind of being mentioned as a leadership and

not so much Bob Taft., And I said, “Bob, if you want to be a

leader I know you can be."

"oh," he said, "I'm afraid Eisenhower isn't for me."

T said, "I don't believe that at all: I just can't pelieve
it." And I said, "I'll tell you what I'll do. I'll go to
New York bomorrow morning and I'11 wisit with the General about
i4." and I did go up to New York Monday morning and the General
was there at the Commodore Hotel; I was in Washington over the
weekend. And I said, "General, Eob Taft wants to be majority
leader."

and he said, "Well, that's the best news I've heard."

and I said, "Well Bob doesn't fesl that way: he fesls that
vou're against him."

"Well that's just absclutely untrue, I'd be happy to have

him as majority leader."
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and I said, "all right, General, I'm going to step cutsids
thia door and tell the press that you'd be wery pleased to have
Eob Taft as majority leadsr.” Well they picked it up in a hurry
1'11 tell veu, and that afterncen at three o'clock I got a call
from Bob Taft who wag in Cincinnati and he said, "Frank, that's
ane of the greatest things that ever happesned to me in my life.”

ané that shows how close I was to him despite the fact he kKnew

where I was dll the time.

HORROCES: Had the EBissnhower people bsen under the impression

that Taft didn't want to be majority leader?

CARLSON: 1 think there was a feeling he didn't care to be

becanse he had been defeated you see in running against Eisenhower
and I think they had that feeling, but that wasn't Bobh's feeling.
and I was so pleased too because 1 had never heard it mentioned,

but that's the reason they were speculating on other people.

HORROCKS: Was there any jockeying by Senator Bridges or anyone

else that would lend credence to this feeling?

CARLSON: MNo, I don't think so except that Styles had bes=n there.."”
probably longer than anyone,and in the house, and there was a

little feeling I think. But he was not Bob Taft, a good Eriend

of mine too. But I think the right selection was made. I was
pleased with Bob and, as T said, I was sure surprised he called

e . But I ¢id deliwver.
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BURG: Now, Senator, you are sbviously drawn both te Taft and to
Eizenhowser, but vou made a deciszion as to which man you were

going to support.

CARLSON: And so told Bob Taft.

RURG: Could you tell us why did you make the decizion for

Eisenhower and against Mr. Taft?

CARLSON: Well I presume if you just got right down to it
because he was a Kansan and I knew the family and 1 thought
personally, £rom a political standpoint, the Eissnhower name
would have more national appeal than Taft; I can just be frank

about it.

BURG: How about Taft's personal mannarisms?

CARLSON: Well, vou had te know Bob Taft. When you £irst met
him you would think he was cold; he really wasn't. He kept a
1ot of things to himself. The Taft family of course ware a
great family in this nation, and so was the Eisenhowar family
as far as that's concerned although that bullt up mastly from
the Ceneral. Bob's family goes back to a former President and

a chief justice of the Supreme Court and a few things too.
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AURG: But sssen:ially you thought that the one man would have a

greater appeal to the American public?

CARLSON: I wanted to win an election too, that's right.

HORROCES: Had the drive for an Eisenhower nomination kind af

reached 2 stalemate prior to his return from Europe?

CARLSON: Well, I don't know. I think there was always a strong
undercurrent for Eisenhower even if it wasn't too wocal. But,
among the leaders, it was not true. I mean tha leadsrs were
pretty much Taft people; I mean there was no doubt about it,

and I can understand it. I &id understand 1t.

BURG: Let's follow your own actions in 1952. Now you made a
second trip to Paris, and what year was that? When did wvou

make that?

CARLSON: That's right. That was evidently esarly that year
before he came back., I would guess it was about January of

the year he came back to run.

BURG: In '5327

CRELEON: Yes.

BURG: Who went over with you, Senator?
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CABLSON: Well Cabet Lodge was over there; we just met there at
the time. So Cabot and I were two people that did do the wvisiting
at one time. We were tha only two at that particular meeting ;

there may have besn many others as far as I Enow.
BURG: But as far as that one where you attended--

CARLSON: We just happened to be there at the same time and we

ware good friends, and so we went 1n togethar.
BURG: Had the General made a decision that he would run?

CARLSON: He didn't tell us he had. No, he was vVery raticent

about committing himself. ||...‘:_\\
BURG: You were putting the matter to him again?

CARLSON: Yes, and probably a little stronger telling that we
thought we had made checks arcund the country and with people
everywhere and that his eandidacy for the nomination would be
well received, We went that far. I've often wondered since $E
he made up his mind that he was geing to run till he got back to

abilene that first night, really.

HORROCKS: Was his prime concern at the time how much grasa-roobts

support there was for his candidacy?
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CARLSON: Well, I don't know that he was so concerned about that,
but he just had & feeling that he didn't fit in a campaign, that's

all. He just couldn't ses himself out campaigning for an affica.
BURG: And you did not diagnose this as a kind of Talse modesty?
CARLESON: 0Oh, no.

AURG: But rather his appraisal of his own abilities.

CARLSON: That's right. Well, and his interest in that type of
campaign. I mean, he was a military man. He didn't want to get
out =nd go out and ask people for votes; that wasn't his bagk- 7~

. :
ground. H %
i

s ’,
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BURG: Now when you returned from Paris, what was your next action?

CARLEOM: All we did, and all anyone could do, was just to kind nf
vigit with people around till the General actually said he'd run.
We were all hoping: Cabot and I have talked about it afterwards
when we got back., I remembsr one luncheon we were visiting one
day and Cabot said, "I don't know what more we can do but just
wait and see what his reaction is going to be and what his
decision is. And when his decision is made, if he decides to run,

we'll get busy." Which is about what happened.
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BURG: Had he left you with any impressien, the General that 1s,

that he would get in touch with either one of you?
CaRLSON: HNo, and he didn't.
BURG: ©h, he didn't?

CARLSON: No, he didn't. I just don't remember how he made his
announcement now. I know what he did at Abilene, but I don't
rnow what he did before. He may have told some people but he

hadn't told either Cabot or me that he was going to run.

HORROCKS: Defore he announced that he would run, did you find
that a lot of state party officers would commit themselwves to

he in fazvor of Eisenhower if he would coms out? ﬂ

CARLSON: Well many had committed themselves to BEobh Taft, and

we had to go out and try to pick up what we could in various
states, like when we went to Las Vegas we met who would be the
delegates. And I don't remember the secasion, thay didn't hawve
very many in that state, but 1t seems to me, as I remambar, wWe
picked up three or four delegates out of maybe twelve or fifteen
hewever many they had on that Sunday afterncon. That's about the

only way we could do it.
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BURG: Something similar I believe was done in Pennsylwvania.
CARLSQN: Yes, well, Jim Duff did a geod job in Pennsylvania for us.
BURG: Did Hegh Scott help at that time?

CARLSON: %ell, Hugh did but Jim was, after all, he had bean
governor and he had a 1ot af influence. He had, if you want to

call it, the party organization.

BURG: MNow, Senator, did you do anything prior to the sonvention
here in the state of Eansas to enhance the General's candidacy (fﬁwﬁﬁﬁ

hare?

o, T

CARLEON: Well, of course, I tried to contact the folks whe ware
going to be delegates or who later ware gelected as delegates

and wanted them to support Eisenhowsr, and it wasn't too difficult.
They had some feelings about it because many had, I don't know
that many had, but some had practically committed themselves to
Bob Taft in our own state. And, here again, it was rather
difficult because Senator Schoeppel and myself, there was a

little problem there. But actually as we approached the June
convention there wasn't anybody vocal in Kansas at least. They
were cordial at all times and did support him too. Some had

some feelings about it; it's only natural.
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JONES: Were you present during the Abilene announcemsant?
CARLSON: Yas.

JONES: Were you present at the Charley Case homs following the

ANTMOGNCSmEnt?

CARLSON: ¥Yes.
JONES: What was the tenor, the mood, at the Charley Case house?

CARLEON: Well of course the mood was that Disenhower was going
to run, and the guestion then was what could we do and would we

do to conduct a campaign as citizens of this state.

JONES: Was thore a feeling of disappointment in the situwation,

the lack of pecople in attendance?

I
l'.\_.‘

CARLEON: Well, thers may have been some but not generally 3

x
_-"_'q_li'lr

speaking. Those people that were there like Charley Case and
Frank Carlson and many others, I can't remember anyone that
weren't enthusiastic about it. But, as you =say, lack of numbers,

there wasn't a great overflow of paople.
BURG: The weather was miserable that day teo, wasn't 1t?

CARLSON: ©Oh, wasn't it awful? I tell vou you just can't imagine

how that day was.
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BURG: The rain pouring down.

CARLSON: Peopls lost their shoes trying to get away from that

plage. Yes. It was awful.

BURG: MNow had you come from Washington, DC? Did you coms out

with the Genersl?

CARLSON: Mo, no, cams 0t on my oW,

EURG: Came out independently.

CARLSOM: Yas. And of course I had the advantage of belng,

from a personal standpoint, these people that were really doling
things in politics were not only friends of mine, we understand
each other--I me&an, going back many vears, not just in '32, going
back to my administration as governor, even in my service 1n the
house. There wasn't a Kansan of any importance in the state
polities that I either didn't know or could wvisit with. That
made it so sasy for me, and that's one reason I think that the
General asked me at Abilene that evening to help him in the

campalan.

BURG: At the Case house?

CARLSON: Yes.
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HORROCES: Was he apprehensive about being a novice in politics

at tha time?

CARRLSON: Well, it's only natural I think. I mean the political

arena is a different field than a military operation.

BURG: So at the sessions that night, the night of the announcement,

he drew you aside and asked you if you would lend & hand?

CARLSON: Yas. He said, "You've been in congress, you know a

lot of people arcund, and I'd like to have you help me in the
campaign." And that's when I remarked to him that I'm a member
of the U.S. Senate; 1 just can't leave the Senate. And his
response to that was, "Well you asked me to get into this, didn't

you?" And what could T say.

BURG: Now one of your friends, was it Cane?

CARLSON: Yes, Dane Hanson of Logan. I went to Dane Hanson who
wags a friend of mine of many years politically and I said,
"phane, the General has asked me to help him in the campaign;

he wants me to stay with him., And I told him I couldn't do it.
I'm going to be in the Senate.”

And it was Dane Hanson who said, "Well there are people 1n
this nation who would give their right arm to do it, and here
now you won't do it when you got a chance to do it." And I did.
I didn't attend the Senate from then on until after the election,

never went.
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BURG: From roughly June until sometime in November.

carlson: Mavember, and campaigned all over this nation with the

Ganaral and thelir parcty.

HURG: Had the General spelled out there in Abilene exactly what

it was that he would have you doing?

LA
CARLEON: Not a word. ﬁ -
BURG: He probably didn't know too much at that stage hims=slf.

CARLSON: WMo, no. I'll never forget when we went out he said,
"I think I'm going to have my headguarters in Denver," and I
think he did that because he felt at home at Denver because of
Mrs. Doud, Mrs. Eisenhpwer's mother., He thought af that bEown,
I think, and it got out of these big industrial centers and
more out in the middle west and, really, he had a love for the
middle wast, he really did. 8o we went to the Brown Palace;

I went out with them and staved with them continuously.

HORROCKS: At that time was he particularly reliant upon anyone

for adwvice?

CARLSON: Well I can't remember. He had some staff pecple with
him. He had a secretary and one or two people who came out of

wWashington with him. And of course he had Milton Eisenhower.



Een. Frank Carlscn, l1=6=73 Pags 46

He had a brother out in Seattle and one in Kansas City, and he
had gogd connections. He didn’t =tart with any big staff or
anything. He had twe or three people out there and that was

all to start with and then they began to £ill it up.

BURG: Mow you went right out with him in June Ifollowing the

Ahilano=-=

CARLSON: ©Oh, ye2s, right, immediately, April or right after he

want out there to begin the operation of the campaign.

BUBG: You made your decision to go with him then shortly aftar

you talked to your friend and went on out?

CARLSOM: I did, right, I did, that's right.

auRG: Let's be even more blunt in your guestion, did vou at
the Brown Palace see a Dwight Bisenhewer who seemsd to be at

g=a and lost in this naw--

CARLSON: No, well, I don't know if he was lost in the field
he was in but he was not lost with people, that's one thing:

he knew how to deal with people. I don't care if 1t was, as

T said, Conrad Hilten or Billy Graham or who come, they all
enjoyed visiting with him and when they left they felt they
had a very wonderful visit with him, a satisfactory visit.

In fact, his enthusiasm and his personality carried him through

a long ways, really did.
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BURG: At that stage, now this is prior to the sonvention 1n

Chicago=-

CARLSGN: Oh, yes, prior To Juns.

BURG: At that stage, what kinds of help, what kinds of advice

would he seek from you, Senator?

CARLSON: Well not so much adviee. My mission around, wall he'd
ask me about people, but my detail around Ehere was ta bring
people in to see him. And if somebody come in that I didn't
think he ought to ses I just told them that he had other things
to do. But T did know how to select people I think and brought
them in to visit with him, after all, they'd come IZrom all awvaer

the nation.

BUBEG: What kinds of people did you screen out, Senator?

CARLSON: Well, there's always a group of cranks eround thakt

come around, and wou can pick them out if yeu'wve been in politics.
I was very careful about it, wvery few. We had delegations and

we had some that was very difficult. You probably weren‘t out
here when we had a real hassle in this state on the building of
the Tuttle Creek Dam. The people of that community rose up in
arms against Tuttle Creek, and we had two hundred and E£ifty

women come out opposing Tuttle Creek. And that was a vary

delicate, difficonlt situation.
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BURG: Thev came out to Denver?

CARLEON: They come to Denver. 1 had been involved in that thing
myself, and they didn't hawve any regard for me I gan tell you.

I came neariy getting whipped by one of the farmers down there
when I went out to logk at the dam even. They come out- and I

had to handle that the best I could, but they had &9 see the
General and I saw that they saw him. And when they leit, I don't
¥now, he somehow carrisd his enthusiasm to that group so they
weren't too mad about it, but they were sure mad about the dam.
Sa that's the kind of thing you run 1into; that's what I 4did.

But the one thing that really changed Eisenhower, as I ses it

now in looking kack, was the trip from Denver to Chicago. We I'ﬂﬁtjbﬁ
had a train, special train, Eisenhower train. Ane when we ¥,

started going through, starting in Colorado, I'll never forget 5
Wray, Colorado, which is a wvery small town, but we had thousands
of people at Wray, Colorade when the train come to a stop. We
made all these stops through all these states on the way in.

And he got carried away with these crowds, and then he really bacams
a candidate after being with those crowds, not before. Bafore
he had just seen leaders and groups, but when he saw these
thousands of people--. 1'll never forget Wray, Coloradeo because
that was one of the earlier stops on the way Irom Denver. and
they were there. I mean they coms graat distances; there are
not that many people ocut in that ceountry. And we had thousands

out at Wray, Coleorado. And then the General got to be a candidate

fram then on.
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BURG: HNow is Mrs. Eisenhower on that train, too, with him?
CcARLSON: ©Oh, yes; and her mother.

BURG: And =o she also saw those crowds.

CARLSON: Oh, yes. gfﬂTQ\
BURG: Did you notice any change in her demeanar? N

CARLSON: No, I don't know that I did. #Mrs. Eisenhower 1s pretty
mach the same, a wvery fine lady and didn't get carried away about
campaign or anything, but of course ehe wag for Ike, I mean she

wanted him to succeed in whatever he did.

BURG: Senator, there in Denver before vou took that train to
Chicago, does any one or any two or thres people stand out in

your mind as the people on Wnom the General relied the most?

CARLSON: Oh, I don't know that there was any one at that time.
He had some close friends in Denver and I was trying to think
of an insurance man's name just this minute and I regret it, I
missed it, who he wisgited with a great deal and who had a lot
of good contacts and who had a ranch out at PFraser, Colorado,

that Eisenhower lowved to go out to.

BURG: Would that be Aksel Wielsen?
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JONES: Aksel Hiselsen.

CARLSON: Aksel Nielssn. Aksel Hielsen was ona of his close
friande, and I would say he was an adviser. How he may not have
been a national man of, 1°11l say, gredt staturs iike Bobh Taft or
anything, but he was a good politician and he knew how to deal
with political pecople and was a lot of help te the General. He

really was.
JONES: What about Governer [Dan] Thornton?

CARLSON: Yes, guite active, yes, very active. But he was a
iittle different type than Aksel Nielsen, and I don't know just

necessarily how he gets it, the governor was in it, oh, we nad

Iﬁr‘:l.
a lot of people, rTeally. Cfrpﬁiﬁx
- |

BURG: But nobody who stands out as the chief advissr at that”

stagae?

CARLSON: MNot necessarily, they were all helpful. T gan't seem

to think of any.

BURG: &all right. Does anyone come to mind, Senater, that you
¥new the General didn't particularly care for and would just as

saon not have had around in Denverz?

CARLESON: I don't know of anvbody, really. I don't think we had

that many people out there.
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BURG: Aside from the two hundred and fifty people from the

Tuttle Creesk.

CAELSON: Oh, well we had that Kind of group, we had smaller
groups. They all com= in when you'rte a candidate for the

presidency, I don't care whe it is.

HORROCKE: When you were trying to round up delegate votes for
the convention, were most of the delegates and people more
interested in issues or was there a great overrifing interest

in the General's electability as opposed to Taft?

CARLSON: I would say they were more interested in his election,
in the eslection of a President because these were political
people, largely. That's what you meet when you run into delegates

for a convention.

BURG: The main thing was that they thought they could elect him

as a Pepublican ard they could concern themsslves with izsues

later on.

CARLSON: Right. o
|:_-- '-.:I"II

[Intarruption] % f

BURG: So you had asked a guestion about [Ewverett M.] Dirksen.

JOWES: I asked what the involvement of Senator Dirksen was at

this time?
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CARLSON: Well wvery, very much Taft, wverv much Taft. In faect it
made it difficult at times. Iverett's personal feelings, vou
know, znd they had woried together closely and had pretiy much
the same philoesophy. And of courss Everett had not only a leot
of ability but he had a lot of contacts, really did, comes from

a great state - of Illinois.

BURG: Yes, he put up guite a fight as I remember on the

convention floor; he took soma very strong stands.

CARLBOW: That's right and T'll never forget when he pointed
his finger at Tom [Governocr Thomas E.] Dewey in the convention,

at one opther one, boy that was a tragic moment toa.

HORROCKS: After Eisenhower was nominated at the convention,
did Taft call you and ask vou to suggest Dirksen's name for

L7 ]
A s N 7] = / ,
the w1 ce=presldentlal namlination? \"l

CARL50M: Yes, he did. I've been talking aboubt how ¢lose I Jﬁ?’
to all of them, and that is another interesting deal. After the
nomination, at the Eisenhower headoguarters in the Blackstaone, I
got a phone call and it was from Bob Taft. He just started ocut
wvery bluntly and said, "Frank, I've got a commitment. I know
you're going to meet now in a few minutes and are geing to
select a vice-president. I made a commitwment to Everett Dirksen

that his name would be considered." and he said, "I den't know
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anvone to call but you to get that mesasage to the group that's
meeklng.”

' Because Bob and T ware

Well T said, "It will be cGelivered.®
close.

We went over to that room and went in the same hetel that
Taft had had his headguarters. TWe met there about twenty people:
I don't remember how many. Earl wWarren was there and, on,
Cabot Lodge and many, many of that type of pecple, about twenty.
And I made the comment there that, "I've got a commitment that
I've got £o,;" Tom Dewsy was there;, "to deliver." I said, f
"Bob Taft hats called me and he wants Everett Dirksen's name
presented to this group." And I said, "I want you to understand
that I am presenting this at the request of Bob Taft." And it
didn't get anywhere because Tom Dewey was in that meeting. The
truth of the matter is T was for Walter Judd for vice-president,

mysalf. Then they wrestled around abgut it for a while and made

the selection they did.

BURG: Were you in a position te watch Dewey's face when yvou made

that——

CARLEON: Well, I wasn't wery far from him, but I kind of looked
avar when he spoke up rather brusquely that, "That will not be

given further consideration.”

BURG: Oh, ho, he put 1t that way?
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CARLEON: That bluntly. Yes, that's the way to handle it. And

it wasn't. They waren't going to nominate Everett Dirksen.

AOHG: And Ceneral Bisenhbowar—-

CARLSON: He wasn't there you know.

BUEG: Oh, he wasn't at that mesting. f=

CARLEON: Oh, no, no. He dida't go to the mesting For the

sezlection of the vice=-presidency.

BURG: ©One more guestion before wou ask yours, was this before

yvou and General Eisenhower had gons over to see Taft?

CARLECH: Ho, no, after the nomination, we went over after kths
nominatign, and then we want back to our headguarters, and T
would assume an hour or two after we got back I got this call
from Bob Taft. Because then they had to reach an agreement as
to who was going te be at the meeting and where. And they met

then.

BURG: We must be sure and get that too, but vou have a guestion

vou wankbed bEo==

HORROCKS: If Dirksen had a commitment from Taft to suggest his
name as vice-presidential nominee, then I guess Dirksen was

anxions, he wanted to become vice-president.
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CARLSON: My guess is that Bob Taft had made a commitment that
if I'm nominated yvou'll be the candidate, you'll be the vice-
president, my guess is. Begause he just told me very bluntly
and frankly that he had made a commitment to Dirkssn's name that
he would be considered for the wvicge-presgidency. Well, of course,
if Tafit had been nominated there wouldn't have bzen any guestion

abput the consideration.
BURG: You never heard that confirmed though?

CARLEDOH: Mo, I naver heard it. But that was my khought on the

matter.

HORROCKS: What was the jist of the discussion at that me@eting

with r=gard to nominating Eenator [Richard M.] Hixon?

CARLSON: Well, there were savaral names mentionad and just a
general discussion as you would have in that group because most
people had some personal feelings about it and in selecting a
vige-president one thing that is gensrally considered is
geography. And Earl Warren was at this and while T shouldn't
prabably say this, but Earl and Wixon had had soms problems too,
and yvet he felt California was a great state and probably ought

to be given consideration.

f -
, . [ -
HORROCKS: Warren did support Nixon? s }
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CARLSOM: ©h, ves, yes, he did. Well he wouldn't have been

nominated if he hadn't of, ah, no.

BURG: GSenator, did anyone in that mesating stand instead of

GCeneral Eisenhower, somebody there assigned to convey his wishes

to the group?

CARLEOW: Mo, well, I don't know, I think mavbe all of us at that

group meeting were close erough to stand for Eisenhower, like

Cabot Lodge and any of them; I don't think that ever was brought

up even. But he had sent word over and I think he sent word over

by Fred Seaton that, Fred was there, that he wanted Nixon.

BURG: &Aftar he had baen informed that Nixon's name was one

of thoge?

CARLSCHN: ©h, wyes, he knew it would be. I mean, he knew it

wounld be.,

HORROCES: Was there very broad consensus at the and of the

mesting that Hixon was a good cholce?

CARLSCON: ¥es, I don't think there was any problem; I never

heard of any. There wasn't any roll call or any debating, just

a general agreement. And they said, "Well that seems to £it,"

And that was that.
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HORBDCES: What happened to vour sugoestion about Congressman Judd?

How did that fare?

CARLS0N: All agreed that Judd wasE a great campaigner, and they

just didn't think they were going into congress to pick a nominee.

BURG: T was going to ask you, too, in the light of what happened
with [Senator] Thomas Eagleton [in 19721, is it your recocllection
that in that meeting the backgrounds, the total backgrounds, of

the wice-pragidential nominees was gone inte? & 13%

CARLSON: Mo, riot too much. There was just a general discuEEiﬁnu1
like when I brought up Walter Judd's name, why, everybody had a
high regard for Walter Judd, there wasn't ahy c¢uestion about that.
I figured that he would be a great campaigner, and he would have
been and he had bheen natieonally known in a way, but that's all the
further we went. We didn't go into any of the backgrounds. They
mentioned several candidates. I think they mentioned Jim Duff
from Pennsylwvania, and I don't know if vou remember Bill [Governor

William] Stratton; I mean we had names fleoating around there.

BURG: Was Arthur Langlie's name brought up in that meeting?

Do you remember?

CARLEONH: I don't remember if it was; it could well have been, I
don't remember; it could have beaen. Arthur was a good Ifriend oI

mine.
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HORROCES: Which was really the more important consideratlion on

Niwon's nomination, his gecgraphic locacion or--
CARLESON: That would be my guess.

HCRROCKES: And that was perhaps even more important than his

relation with, perhaps, the right-wing of the party?

CARLSON: Well that of pourse might have some bearing toeq, but
keep in mind California had a lot of wvotes and 1t was on the

west coast.
BURG: Did Tom Dewey commit himself on Nixon at that mesting?

CARLSON: Well, I'm sure he did or he wouldn't have been nominated.
They ware not goling to nominate anvones that Tom Dewey would cppose
I'm sure, because New York is a great state and Tom had a lot of

weight there, not only New York but in the east, that's right.

BURG: Do you have other guestions sbout that mesting? (ﬁﬁm}hﬁ

HORROCES: Ho.

BURG: Let's drop back just a mement, Senator, and pick you up at
the time that the convention has decided on Eigsenhowsr as the
nomines, and a short time after that you went over to Senator Taft's

hotel.
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CARLEON: TImmediately after we got back, that was the first thing
we. did. One thing the General said, "I'm going right over now
and wisit with Bob Taft." &ané I mean we had just coms fzom the
stockyards, up to the hotel room, and I doa't believe we were
there fifteen minutes till he just said, "I'm going over right

now. " And he asked me and Fred Seaton to go with him.

BURG: The two of you want?

CARLSON: Yes, we did. &nd we walked over., I can remember it
s0 well because the crowds then knew he had been hominated and
they were beginning to press in, and Fred and I had to try to
protftect him. He had a couple of secret service men T think at
that time, one or two peobnle who were always with us, and that
was about all. And we had difficulty getting through those

lcbbies of thozse hotels I'll tell wvou.

BURG: It was quite a leng trip for you.

CARLEON: Well, it was a long trip comsidering the pressures
wa had. And we had just come from a4 convention Ehat had a lot

of emotion Iin it too.

BURG: You've spoken of the emotion that you saw in the General

as you came into the Taft hotel; people there were not very hapoy.



Sen. Frank Carlson, 1-6-75 Paugs 60

CARLSON: HNo. 1'we never gone through a place like that. In fact,
I remarked maybe a little earlier, that thev had three floors at
least of people, of offices. &And I don't know, we walked through
ons of them for some reason and deshks everywhere and everyons was
erying and some very audibly, loud erying. I mean they were just
shaking with what I would call emotion and regrets for a loss of
their nominee. And then we went on up further and theres was

Bob Taft; we walk in and he meets us at the door and he was the
man that he was. He didn't show any emotion, not the least, just
as though it was an every day occurrence, nothing ever happened
to him and he congratulated the General on the nomination. The
General couldn't understand it. I mean he didn't know how to
express himself, and under the circumstances I can readily
understand, but it didn't bother Bob Taft. Just an svery day

ocourrance to him, amazing.

BURG: 50 the General had difficulty phrasing what it was he

wanted to say to Taft?

CARLSCON: Well, yes, he didn't know how he could say it. He
couldn't say he was glad he beat him, defeated him. "Boh, I'd
like to have your help in the campaign.” and T don't remember
Bob's response, but it couldn't hawve been enthusiastic because
it took some time to get Bob Taft into the campaign, gquite a

little tims.
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BURG: 5o your recollection now i1s that, whatever his response

was at that minute, 1t was nob==

CARLEON: I know doggoned well it wasn't enthusiaztic, T can tell
you. He may have well said, "I'll be helping vou," but it wouldn't

have been with any great force, and I can understand.

HOERROCKS: After the convention did you and Arthur Summerfield

meet with Senator Taft in an attempt to get his eooperation?

CARLEON: I don't remember any meeting with Arthur Summerfield:
I know Arthur had been doing some work on it. He was in Detroit
and he was close Eo Canada and he had tried too. I'm sure that
I wasn't the only one, but I was given that assignment by the
Ganeral. I guess he just theought maybe that I was fairly close
to Bob. I'm sure thers are many other psople tried: whether the
General asked them or not, that's another matter. Ewvervhody

wanted to get Bob Taft into this campaign.

HORROCKS: What was the senater's initial reaction to your attempts?

CARLESON: First he said, "Well, I'1ll think about it" I'1ll take
some time. I'm going to spend a month or two up here in Canada.
I'm just going to take a rest now." And gradually after making
ancther call or two and asking him if I should come up or if
there was anything I could do or if he wanted to get anything
from the General, why he finally said he would come down if I'd
mest him at the airport and we'd go out to Columbila University

and wisit with General Eisenhower.
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That's the firast break and we did have that wvisit, that trip out.
He came in the night before. He gave me a copy of the statement
that he was going to prasent te the General. Hes said, "I‘ve
written this. 1I'wve been doing a let eof thinking about this."

And it's a statement that he presentsed to the General and I was
there when he did. They had guestions about it, both of them.

Beb had scme suggestions and Eisenhower had some; they struck out
some language; they wrote in some language, and that becams the
document that brought the two together. And, as I stated earlisr,

I do have it preserved here. 1 have that document.

BURG: That's the document with the handwritten editionszs aof the

Lo men?

CARLSON: The handwritten editions, that's right.

JONES: ho was in that room of Senator Taft's with him when you

want in?

CARLSON: Well, I don't know that there was anybedy in that rocom

outside of maybe his secretary and one or two pecple of that kind.

JONES: Senator Dirksen wasn't in there, none of the others?

CARLEONH: Ho, no.

HORROCKS: Going back to the meeting at Morningside Heights—-
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[Interruption]

HORROCKE: Going back to the meeting at Morningside Heilghts, had
sither Senastor Taft or General Eisenhower stipulated any pre-

conditions for a meeting between the Two?

CARLSON: HNo, they just wanted a meeting. The Gensral was most
anxious to wisit with Bob Taft, and Bobk finally had gotten arocund
to the place whers he consented to the meeting and came in with

that intantion. And they had a very fine, frank discussion, no

mention of the past in any way. Vo
T}E
BURG: HNo rancor whatsogver? 3, ;
Yy o

CARLBON: Mo, no fesling at all. Bob Taft was his usual, I call

it stoic way of being. I mean he was just Bob Taft, and Eisenhower
with his personality was the same as he always was, and they had a
pleasant visit. They had guite a discussion about that statement,
which I didn't think was too important. But it had language in it
about what thev were going to do, that Bob would agree to do in the

campaign and he would try to be helpful, and that's about it.

HORROCKES: Had Eisenhower seen a copy of this draft statement

bafors he cams in7?
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CARLSON: HNo, he had not. I had the only copy and one aof the
stipulations was from Bob Taft, "Nobody but you is to see that.
Ko press man or anybody, not even Eisenhower is golng to see it

(]

till T bring it up there.

BURG: But you had it in your charge?

CARLEON: I had it and I was concernad. In fact I think I told
ok, "I don't ewven want it. It might get out around here." Eecause
I wasn't going to get involved; if that had gotten out why I think

that would have been the end of it.

BURG: Senator, in that meeting, did either of those men ask you

o contribute to their discussion?

CARLSON: MNo, I was just there.

BURG: 2And you did not contribute to it?

CARLSON: MNo. I brought Bob Taft there and I had the copy of the

plece that he had which I gave to Eisenhower to look at.

HORROCKS: In the morning before the meeting.

CARLECKN: 1In the morning at Morningside. I don't krnow, there may
have been other cepies, but Bob had the original and then I got the

oariginal after it was over with.
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HORROCES: What was the discussion hasically about as they discussed

that paper?

CARLEON: Well what they should do in the campaign, how they should
work together, how they could work together. After all, there's
still a little feeling arocund, not between the individuals probably
as much as many of the supporters. And that was one of the
difficulties to know how to get these different views together,

and there were divergent views between people whe were in the

Farty, even after the nomination to soms sxtent.

RORROCES: Would you say that the main interest of the mesting was

not to reach agreement on principles but to smooth things over?

CARLSON: That's right. ©Oh, no, they didn't get into discussing
Principles and legislation and things of that type. They di=scussed
the campaicgn, the tactiecs to ba used, what to do, and how to do it

best to help Eisenhower with the slection now after he was nominated.

BURG: 5o what you're describing, Senator, is, on Taft's part, a

positive kind of aidrp

CARLSON: That's what Eisenhower wanted and badly necded.

BURG: And that's what Taft was delivering to him at that meeting?

CARLSON: and he could; he could. And the guestion then got to be:

How san I best do it.
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8URG: Now what was the guid pro guo, if any, that TCisenhower

affared Taft?

CARLSON: Well there wasn't any gquid pro gquo excent that he told
Bob, he said, "I've got a staiff of people here; I've got people
who are in the organization and they will want to work with you
in any way they can. Aand you feel fres to direct them, to t=li
them what you think ought to be done, don't hesitate."” &and that's

about the size of it. That's the best way to handle that kind of

a situation.

BURG: &o you were one of those staff members s to speak that
Taft contacted later on with respect to his desire to be majority

laader? |

CARLSON: That's right. In fact I think Bob felt a little secure
with me sitting there. 1T was surprised T got to stay to be honest
about it. They didn't ask me to leave, and I thought mavbe the
General would ask me to leave so they could have a discussion.

But I think he probably felt that I had brought Bob in there and
ne thought maybe that Bob rather respected me and maybe was hoping

I would stay. BSo it was never brought up. I didn't expect to stay,

really didn't.

HORROCKS: Was there anv sort of specific agreement about what Taft

would de for the rest of the campaign?
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CARLEON: No, it was to be developed of course with the people that
run ths campalign. &nd the General wanted him to know that he was
not anly welcome but to feel free to make suggestions with the

people that were leading the campaign and anvthing.

BURG: Now lgoking back on it, Senator, do you think of specific
instances whers of your own knowledge or because somepone told you,
you saw evidence or knew of evidence of Taft actually lending a

hand?

CARLESON: Well, I could begin to sees after the meeting that many
of his meost ardent supporters who had not been enthusiastic for
Eisenhower to say the least became enthusiastic. How how that
was brought about I don't know except that the event had taken

Flace,

BURG: You notieced thisz after the Morningside mesting and not

before?

CARLSON: Oh, yes, it became very noticeable, became very ;
noticeable. Now these people who had been Taft people I think
had held back some because they weren't going to do anything that
Sob didn't want done. They weren't sure how far he wanted to go
in this campaign. But once he made this statement on the record
that he was gaing to help Eisenhower, which he did tell the press,

they got into the campaign.
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HORROCKS: Would it ba fair, just te kind of =um up this, would it
be fair to characterize this mesting at Morningside HMeights in what
the press called the "surrender at Morningside Heights" as really

a kind of face-zaving device for Senator Taft to come out strongly

in fawvoer of Eisenbhower?

CARLSON: Well, I don't know how guite to say that. HNot necessarily
a fage-saving device. After all, Bob didn't need that: he was a man
in his own right and he didn't need teo have his face saved for
anyone. PRut he did want Eisenhower to know, and I think very

sincerely, that he wanted the campaign to be successful.

BURG: He was encugh of a party man then to swallow his own anguish

and make this gesture.
CARLSON: 0©Oh, vyes, wvery much so. That's right.

HORROCES: Moving on to another part of the campaign, were ol
present in a hotel, right before Nixon made his "Checkers" spesch?
Was there a discussion with Fiszenhower and other campaign train

advisers as to whether Nixoen should remain on the ticket?

CARLSON: I was there and 1I'm telling you that was a tragic

evening in many ways. Was this Columbus? e s

HORROCKS: Cleweland, Ohio. p
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CARLSON: Cleveland, ves. 1 knew it was Ohio and I have got to
thinking about it since; it was Cleveland. Well, I tell yvou things
were really down at that time, and it was & very hectie situation.
we went from there as I remember into West Virginia from Cleveland.
A11 that ewvening, I don't know, you just began to wonder what was
going to happen to the campaign, whether that was the end of 2
not only for Nixon but for Eisenhower. It was not an easy decision
for Eisenhower. He had some heart-rending moments on that before
he made the descision that he was not going to change. And I was

around on that deal; it was something.

BURG: Did he discuss in your presence the possibility of having

ta drop Nixon and did he have any--
CARLEON: Not with Nixon present. %
BURG: MNWo, not with Nixon present.

CARLSON: No, but friends that came in and out he said, "I've got
a real problem." He =said, "I don't know, I'm gseriously thinking
and trying to get it through my mind as to what I should do."

And he was really walking the floors, so to speak.
BURG: Did he mention any names that might be substituted?

CARLSON: WNo, no. ¥No, no.
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AORROCES: Do vou remembker what the stands of the different

advisors wera an this issue?

CARLEON: Well they were varied. He got both kinds of advice from
close friends of his. Some thowught vou just can't overcome it and

soms sald you Jjust ean't afford to change.

BURG: Was Lodge there on the train at that time?

CARLSON: I don't remember Cabot Lodge being there at that time.
BURG: Sherm Adams.

CARIEOHN: Yes, Sherm was Lhere 211 the time.

BEURG: How did Adams react to this?

CARLSON: Well I would say, not maybe immediately, because this
thing was a shock when it hit; you just didn't know which way to

go. And I remember Sherm Adams, he got around to the place where
he didn't think that you could change. But, mavbe at the beginning,
he might well hawve thought that, and probably did, that we better

take a look at this. e
BURC: Was Fred Seaton thers too? \
CARLEON: I don't remembar Fred besing at that meeting.

BURG: How about Arthur Summsrfield?
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CABLSOM: FHae was there,

EURG: Do yvou happen to remember his initial reaction?

CARLEON: HNa, no, I don't: I don't remember.

HORROCKS: How about Bob Humphreys?

CARLSON: Well I don't rememher Bob either, his reaction. Bob
was around, I mean, they were all there and if they ever called

in troops to get advice why that was the evening. They were there.

JOUMES: What was Senator Carlson's reaction?

CARLSON: Well my reaction was you couldn't changea. I mean yau
juat can't change at this stage of the campaign. That would have

been the end of it in my opinion.

BURG: You counsellied the General in that regard?

CARLSON: He really didn't ask my advice but I told him, I said,--

HORROCKS: You gave 1t anyway.

CARLSCGN: =-=I just remarked that, "I don't see how you can change
now and pick somebody else up and start rebuillding." And I didn't

think you could at that stage in the campaign.

HORROCKS: What was his reaction?
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CARLEON: Well he didn't say anything. The General wasn't mush to

express himself. He was listening to everybody.

HORROCKS: When do you feel he made his final decision?

CARLSOM: Well it took a few hours, and I think then he decided
that you just can't do it. He was going to go down with the ship

if it went down.

BURG: The "Checkers" speech had not yet been made?

CARLS0N: Had not been made, and after that of course things bagan
to change in favor of Nixon, and that of course developed into a
very important speech from the party's standpoint and Nixon's

standpoint.

HORROCKS: I'm kind of confused, was Eisenhower's mind settled

before or after the "Checkers" spesch?

CARLSON: ©h, before.

HORRGLCKS: 1t was settled that he would keep Wisxen before the

=)

"Checkers" speech. iy

)

CARLEON: Yes.

BURG: You felt he would go down with the Mixon ship if he had to

rather than change?
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CAELECH: That's right.

BURG: HNow we'we heard conflicsting reports of the Gsnerzl's reaction

while watching the "Checkers" speech. Were you in the room with him?

CARLEON: MNot with him at the time. I watched that with some other
friends as 1 remember it, but I was not in there when=-=-zo I don't

krow the General's reaction to thak.

BURG: {Can you tell us who was in that roem? I don't happen to

recall, maybe we can lock it up.
CARLEON: T can't help yvou on that.

RURG: Because some people have indicated that he viewad that
"Checkers"” presantation with a certain amount of wvisible cyncism;
others have indigated that he viewed it and was guite visibly

touched by the speech, moved by it.

CARLSON: I saw him after the speech, and I would say that he was

touched by it.
: X
BURG: How long after, Senator? k s

CARLSOHN: ©Oh, I imagine hours after, some hours, shortly, an hour
or two afterwards. I would say he was moved by it. And I gathered
that from the days following the speech, I mean, not just immediate,

but afterwards as we campaigned on intoc West Virginia on through he
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began to get the reaction I think from the press and from the people
who were working in the campaigns that that had been a wery satis-
factory explanation and it was kind of everything swept under the

Ty

BURG: Now is that your own personal view? Let's take a guestion
from Mr. Jones, how did Senator Carlson f=el as he watched

"Checkers"?

CARLESON: Well I felt that after that, why, the campaign would

soon get back to the momentum we had.
EURG: You thought the "Checkers" specch had cleared the atmosphere?
CARLSON: Yea.

HORROCKS: Why did Eisenhower reflfrain from making a full statement
of support for Senator Nixon immediately after the "Checkers"

speach?

CARLSON: Well I think the General was always cautiocus and he
wanted to kind of get the reaction, let the country come up with

their reaction, which they did.

s »
BURG: You don't fault him for that, Senateor? E Tq
CABLEON: No, no, no.

BURG: Y¥ou felt that as a politician that was what he sheould do?
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CARLSON: That's right. 1T think there's times vou probably

shouldn't say anything.

BUORG: Hold the ecards close and wait and ses what happens at the

table.

CARLSON: That's right. I think yeou're in better position to move,

if you have to move, if you don't get committed some place.

HORROCKS: Was Eisenhower upset at Nixon's failure to fly

immediately and meet him after the "Checkers" speech?

CARLSON: I can't comment on that. I deon't have any occasion to--

I don't remember it in any way. I Jjust don't.
BURG: Were you present when the two men did meept?

CARLSON: I was present when they did meet, and I was not in on
any of the discussion, so I wouldn't know what their reactions were
when they sat down privately and talked, but I was thers when they

got together.

BURG: Do you happen to recall the exact words that BEisenhower used

in greeting Wixon? Ty
F -
.I o 5_

CARLSON: Ko, I den't, I don't remember; I just don't. .;?

BURG: Was that the coccasion when he says, "You're my haoy."

What was that occasion?
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CARLSON: 1T don't remember that. But I can readily understand that

the Geaneral would 8o that.

HORROCKE: Was there any sort of a friendly relationship afterwards,
at least for the balance of the campaign, between Eisenhower and

MNison?

CARLSON: Yes., From there on out, I ecould never see that anvthing
had happened between them. They just carrisd on the campaign as
we were proceeding before it happened. We were getting along wvery
well, very fine and the campaign was going good. After this thing
developed and after it broke and after it was over with, I think

the campaign then went on as it had previously.
BORG: IT the pace did not increase, neither did it decrease.

CARLSON: WMo, it didn't. It didn't make any difference where we
went, w2 had immense crowds and there was never any problem with
it. Maybe behind the scenes or undercover if some peaple would

bring it up quietly, but they were very cautious about it too.

HORROCKS: Did the General ever appear to have sscond thoughts T
: e
about getting invalved? ﬁ #—ﬂﬁh

5 W

CARLSON: Not that I know of. I'm sure there were times when he
was tired. I think probably 1 have heard him say on some previcus
occasions or maybe several times, "I don't know why I:got into this

fhing.®
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BURG: During the campaign, Senatar?

CARLSON: Yes, during the campaign when you sat in the car after
we had been on a platform with some appearance in some town. Yes,
I've heard him say that many times. He didn't knaw why he aver

got in this campaign.

BURG: Now his wife has said to me that she found those platform
appearances as you suggested, Denver to Chicago, she found them
buoying; she found that that kind of reaction from people was what

sustained her. I wonder if it sustained the General in the same way.

CARLSON: Well, it sure did. You go inteo a city like, oh, we were
in Columbia, South Carolina, early in the morning, and I had grave
question about how many people would be out. I think we had thirty
or forty thousand peocple out there in a big football field or some-
thing (I don't know what that stadium holds down there), but people
cut early in the morning, thousands of them. And vou can't help
but get carried away in that kind of meeting, and it helped the

lag
General. Well it helps any candidate. ({f ?j
) o

HORROCKS: Did the General sver feel during the course of the
campaign that he had an inadeguate background or was inadeguately

informed about certain domestic issues, say agriculture?
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CARLSON: He didn't discuss it that way, but I think he probably
had a fealing that that's not his field. Legislation wasn't his
field. ™Wot that he stressed it too much, but he said; "I'm a

military man", and he was. He had been in the army all his life,

50 ©o speak.

2 .
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This is an oral history with Senator Frank Carlson at his home in
Concordia, Kansas with David Horrocks of the Eisenhower Library
on March 7, 1875.

MRE. HORROCKS: Senator, you wers mentioning sarlier about the

prayer bhreakfasts.

SEN. CARLSON: Well, I mentioned the beginning of what turned S
out to be the beginning of what was first called the Presidential
Prayer Breakfast and presently called the Wational Prayer Breakfast.
I+ had an interesting origin and the way it got started was that
after President Eisenhower's election--or General Eisenhower's
glsction--as President, he had his headguarters in the Commodore
Hotel in New ¥York City, previgus to the inauguration in January.

and I was in New York at the Commodore Hotel and had a few errands
before the congress really got under way and the President was
inaugurated. And one day I mentioned to the President-elect, and

I always called him General, and I said, "General, we have a prayer
breakfast in ths U.5. Senate every Wednesday morning and sometime
after yvour inauguration I'd be pleased if you would want to attend.”

and without a second's hesitation he said, "Why, Frank, I'd
be delighted to." And I thought, well, that was great.

So after the inauguration I began to think about making plans
to have the President attend our prayer breakfast. Well, the
Senate prayer breakfast meets in the Vandenberg Room in the Senate
side of the Capitol and we had room for thirty-£five people. Well,

the story soon got out that the President weuld attend a prayer
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breskfast and the louse has a praver breakfast group, they heard

about it and they wanted to come and attengd i1t,. Pretty s00n 3ome

other people heard about it in the executive branch, they thought

thev'd like to attend and here I was, I had a commitment from the
President he'd like to attend a prayer breakfast and it Jjust looked

to me like I was going to be stymied. And that's when I first

learned too about the movement of a President--you don't move a

President very easy. Secret Service and FBI and everything else

involved for a week investigating before they let you take him up ﬂ' €
to the Capitol even. T had the fine response from the President :
and I thought how wonderful it wouléd be, and it just looked, like

I wasn't going te be able to carry it through. Well, somehow,
someway my thoughts went back to a meeting in May in Denver where
Conkad Hilton, this great hotel executive came in to meet and wisit
with the Ganeral, who was then a candidate for the nomination for
the presidency. 1 brought Mr. Hilton in and as he left wvisiting
with the General, I mentioned to him as he was about ready to

leave that the next man in to see the General is Dr. Billy Graham
and Mr. Hilton said, "Well, you know I'm a devout Catholic, but I
nave contributed to his campaign for years and never met him. I'd
like to meet him." BSo after Billy Graham came out, I got the two
together in a room, they wvisited for abount thirty minutes. As

Mr. Hilton left he said, "Senator, if there sver comés a time 1

can be of any help in a Christian or religious cause, you call
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on me." And of course that was a very nice gesture on his part;
1 thankeé him and rever expected to think of ever wsing it. Well,
when I got involved in this trying to arrange a presidential prayer

breakfast, somehow, someway, my mind flashed back to that mesting
in Denver in May with Mr. Hilton and Billy Graham. And in my own
office in Washington I picked up the telephone one morning and
called Mr. Hilton at Beverly Hills in California. And I didn't
know Mr. Hilton very well; I'd met him on two or three ocCcasions

probably and on this occasion when I brought him in to see the

General. And if you haven't been around Mr. Hiltorn, he's a man
of few words--a great business executive--and I started out by
saying, "Mr. Hiltoa", after telling him who I was, I said,
"Mr. Hilton, last May you made a commitment in Denver, Colorado,”
and I think he thought I was going to ask for $100.00 because he
said in a very terse, sharp languags, he said, "What do yeou want?"
tnd I told him, I said, "Mr. Hilten, you own the Mayflower Hotel
and I'd like to have the use of your ballroom there for a breakfast,
a prayer breakfast that the President of the United States will
attend and I'd like to have you pick up the check for the breakiast.”
He said, "How many will you have?"
I said, "Two hundred and fifty." We had four hundred and that
was truly the beginning and every President from President Elsenhower
down, this was 1953, hisg first year in administration, and every

bresident, svery vear until this last February 2, 1975, which was



Sen. Frank Carison, 3=7=-75, Interview g2 Page 22

our twenty-third, and it's been an interesting thing to follow it
through. I want to say this about Mr. Hilton, he was very fine
about it. He did let us use the ballroom for four or five years
and picked up the check for the breakfast, but the space was
getting soc small and crowded that we had to move. We moved first
to the Shoreham, then the Sheraton-Park, and now they're meeting

in the washington Hilton; we had over 3,000 this year.
HORROCKS: Goond size.

CARLSON: That's the story. At the beginning T mentioned it
because it happened with a statement that Eisenhower mads in the
Commadore Hotel. So it's been interesting to me to watch its

develogment; I've been very pleased with the growth of it.
HORROCES: fWas Billy Graham a close friend of Eisenhower's?

CARLSON: Oh yes, yes he was. They'd had sessions together and
Pilly Graham was a close friend of mine and he spoke at the first

presidential prayer breakfast--he was the speaker. L
[ E
HORROCEE: Do you know how they met? Mty

CARLSON: No, I haven't any idea, but Billy Graham, I'm sure, met
him in Europe when he was over there for one thing and in this

nation, too, and probably ansther reason that Dr. Milton Zisenhower



Sen. Frank Carlson, 3-7-75, Interview #2 Page &3

nd Billy Graham had been together, I mean, on various oocasians
and various maeetings.
HORROCES: As collesaguss, rather than friends. P
i
|'r‘" \
CARLSOM: Yes, that's right. kﬁ_

HORROCKS: Where were vou, in 1952, on election night? Were you

with the Eisenhower party?

CARLSON: Yes, in '"52 I was, well let's seea, '32, no, I was notc
with them on the election night. HNo——I was trying to think back--
no, but I was with them when the nomination teck place there in.
Chicago, that night--the day he received the nomination, T was

with him then.

HORROCKES: Were vou disappointed at the congressional election

results in '"527

CARLEON: Well, we didn't swesp the country like you might think
we would with the President running the way he did. The President
made a strong race and won the election by a wvery substantial vate,
and vet it didn't do the normal thing, The normal thing, the head
of the ticket, the President and Vice-President on a ticket,
usually ecarries with them enough memebers to control both houses

of Congress: probably not the Senate always because it doesn't
change but a third every two years, but the House normally. But

it just didn't happen that year.
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EORROCKS: Do you have any ideas as to why that would take place?

CARLSON: Well, there's always a problem involved in that we were
in a period of many, many years aof Demccrat party in control and
these people who were running Were, a great majority of them, were
well established in their districks, and it wasn't easy for a new

person to come in and upset them, regardless of polities.

HORROCKEE: So it was really a guestion more of incumbency rather

than the issues.

CARLSON: That's right, it was. The incumbents and that's true,

I think, even to +he present time.

HORROCES: What were vour activities in the months between the

glection and the inavguration.

CARLSON: Well, of course, I was a member of the U.5. Senate ané”.
my principal business then, after the election with the exception
of the time I was up in New York City with the General, was taking
care of legislative duties as a member of the Senate; so I traveled
between Washington D.C. and New ¥York a great deal. I'd go up and

spend a few days.

HORROCKES: Were you involwved at all with the selectien of cabinet

membhars?
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CARLSOH: Well, not to what yeou'd say a great extent. I knew what

was going on: I sat in on confersnces between individuals who were
interastad in the cabinet and some of them who wers appointed to
cabinet positions—-peoples like Tom Dewey who was gavernor of New York,
and Cabot Lodge and Earl Warren and people like that who were involwved
and were up to wvisit with the General in addition to the Senate

leaders.

HORROCKS: What was Earl Warren's role?

CARLSON: Well, of course Earl Warren himself, preceding the
nomination, I mean, he'd been & candidate in previous elections,
and he took & very active interest coming frem the state of
California, one of our largest states; and had many close contacts

with President Eizenhower.

HORROCKES: Well, were they on close friendly terms?

CARLSON: Well, ves, I would say so. 0Oh, yes, maybe hot what
you'd call neighborly terms, but good, political friends and

digscussed political problems.

HORROC¥S: Do vou know of any indiwviduals that Governor Warren

was particularly interested in having in the cabinet?

CARLSON: Well, I can't think of any right now individuwally, but
I'm sure that he did have, and I personally, I wasn't around when
he discussed individuals, but I knew all the time that he was being

considered for chief justice--wasn't any guestion about that.
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HORBOCES: ‘Thet was under active consideration.

CARLSON: Y¥es, I mean, people come in to wisit with the General
and generally that topic'd come up-—somPone would remark that

Earl Warzen would make & great ghief justice.

HORROCKS: YWhat would be the General's reactions?

CARLSON: Well, he'd just listen like a good President should.

I mean, he got a lot of encouragemant on it.

HORROCKS: Do you recall who was suggesting that Governor Warren

would make a good chief justice?

CRRIEOM: Well, I think Herk Brownell and Tom Dewey for two and
Cabot Lodge. Those wers people that were close in and they wers

close, politieally close, in addition, gecgraphically thsy wer

close, it was convenient, I mean.

HORROCKS: What were the reasons why they thought that Governor

Warren would be a good supreme court justice?

CARLSON: Well, he was a very stable man; he'd had twelwve years

I believe it was as Governor of California; he knew how to work
with people; and he had been attorney general in California.

And evidently they felt he had every gualification and he did havae,
1 mean based on his confirmation by the Sz2nate, so there was no

problems.
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HORROCES: Had the idea been discussed with Governor Warran before

the convention?
CABRLSON: That I weuldn't know. I have grave doubts about it.
HORROCKS: How about during the election campaign itself?

CARLSON: Well, of course, Earl Warren was in the campaign., I
don't think there was any commitments made--I have no doubt many
people, during the campaign, and I have no perscnal knowledge but
I can just sense it—-that many pesople would have mentioned that
Earl Warren would bBbe an excellent man for the cabinet as secretary
of state, for instance. And then it developed that, of courss,

he was appointed chief justice.

HORROCES: Were vyvou oconsulted, or invelwed at all, in Secretary

[Ezzxa Taft] Benson's appointment? / Iy

CARLSON: No, no I was not inveolved; I was familiar with it.
Personally, I wasn't happy with it. I did express myself on 1it.

I was for Cliffoxd Hope of Kansas, and, as a matter of fact, I
would say to this day, that I wished that Clifford Hope had been
nominated, but he wasn't., Clifford had had all these years ol
experience on the committee and knew agriculture and knew the
problems of agriculture and had every gualification and one of

the Ffinest men our state's produced=--would have made an outstanding
secretary-—-but they didn't take my advice and that's about all I

Can say.
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HORROCKS: Did you express your objection directly to General

Eizenhowsr?

CARLESOM: Mo, I 4did not. I had some personal feelings about it.
I didn't think hiszs background f£it inte the picture at that time,
Secretary Benson had had some goocd, cooperative support and
cooperative strength, cooperative organization strength, but I

dign't think he knew agriculture.

HORRZMES: How about his position on price supports—==was that

well known at the time?

CARLS0N: Well, there wasn't much said about it, really, wasn't
too much. Those wers the davs, oF course, where that was always
a hasgle. The Democratic organization and party leaders always
talked--we had to have ninety percent of parity, but I think the
highest they ever got during those years was about seventy—-four,
or seventy=five. They never tould get up to even the present-day

figures,

i
| .
v -
"'-\.\;_:l |.:-.II-":'

HORROCKS: Did you have much contact with the General, over the

years, on agricultural matters, know of his thinking at all?

CARLEON: HNo, not necessarily. I was down there on occasions:
we'd go down on legislation affecting grains and livestock and
deiry. I'd generally always oo with Clifford Hope because we

werea from Kansas. I don't talk te anyone in Washington that
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was interested in agriculture, with regards to disCussions on
agriculture with the President or some other top psople without
having Clifford Hope along. It was just natural. And then we
nhad a wvery fine Democrat zs head of the committes, Marvin Jones
pf Texas. Marvin Jones and Clifford Hope come from this great
area and they were both not only able, they were substantial and

held in high regard by all people, regardless of their views.

HORROCKS: [Did the General take an actiwve interest in farm

policy or did he tend to leave these things to Secretary Benson?

CARLSON: TWell, of course he left it to Benson, ves he did.
But of ecourse the General, coming from the Middle West, was
always interested in agriculture. [le had a persegnal interest

in it.

HORROCKS: Bo he was pretty well informed abeout it from the

beginning, would wou say. [

CARLSON: I would say so, yes. I maan, he knew the problems

of agriculture out here, having done, as a youth, some work

out here dealing with handling dairy products and other things
at a creamery and he knew the farmere and he knew their problems.
Here again, when you're in the President's offiee, you'wve got to
raly on paople for informationm and suggestion, and he did, of

COurse.
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HORROCKS: Had he made up his mind, during the campaign, that he

was strongly in faveor of lower price supports?

CARLS0N Mow T don't know that T eavar hasrd that mantigned.

Ho, I doubt it.

HORROCES: Do you Know if there was ever any interest in replacing

cecretary Benson--
CARLEONH: Well, of course, there was——
HORROCKS: =-in the administration.

CARESON: =--well not necessarily in the administration.
President Eisenhower was not a man to move easily when it come
to moving people out. Once he had selected a person, he expected

them to deliver in whatever field they were in, and he stayed with

CARLEON: Well, it could be a fault, vou know, but I don't think

them, too.

HORROCKS: Do vou think it might hawve been a fanlt?

there's any more diffienlt positien in the cabinet than secretary
of agriculture. We'wve had so many of them and I haven't yet

found one that goes out as a hero, I don't care who they are.

HORROCKS: Why was Secretary Benson chosen?
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CARLEON: When wou select--and I wouldn't say this is the only
reason--his background was such that he had been working with
copperatives, but he also was one of the outstanding members of
the Mormon church. And when you try o0 pick cabingt people; wou
try to pick people that represents groups and he certainly was

highly regarded in the Mormon church.
HORROCKS: Were you ever considered as segretary of agriculture?

CARLSON: Mo, I'm sure I wasn't. I'we heard rumors and reports
of that, but I--well, Seanator Carl Mundt, who passed away a
couple of vears ago, went down and urged Presidsent Eisenhower
to appoint me--said therse'd be no problem. Buk I never had a
feeling that I=-well in the first place, 1 wouldn't have wanted
it. I had, I thought, a very fine position in the U.S5. Senata
which I enjoyved and I was getting aleng fine with the Eansas
people and other people, why bother with that which is a very

T
difficult assignment. £ \%)
HORROCES: If wvou had an objection or & comment and wished to .
suggest someone for a cabinet post before the inauguration,

who would vou have contacted?

CARLEOM: Well, the one person I would have contacted would be

Sherman Adams.
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HORROCKS: He was handling those matters even though he--

CARLS0N: He was handlinc those matters; and a very good friend
of mine, and all I needed to do was pick up a telephone or drop
him a note and I knew it would be getting into headguarters if

it shonld be menticoned.

HORROCES: WWould you have had te have much contact with

Lusiuns Clay for instanoe?
CARLECH: I had wery fine relations with Luacius Clay, very I[ine.

HORROCKS: Are you familiar with the choices of George Humphrey

and Charles Wilson, as to who proposed them? T,

CARLSON: Geneorally, just generally, I mean. 1 knew of them,
their consideration. And I remember well when George Humphroy
was being considered; I was in on a discussion with Senator
Harry Byrd about it because it was being mentioned the President
was considering it and we were talking about what action we
should take and things 1ike that, but that's the only way.
Charlie Wilson I didn't know too well; George Humphrey I knew
cuite wall and it's just a general, routine matter. I wasn't,
what you'd =ay, personally involwed--1 didn't go down theze
saying, well, we just had to nominate them. It wasn't that type

of a deal at all.
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HORROCKS: Well, who pushed George Humphrey and--

CARLSON: Well, I don’t know; 1 wouldn't say "pushed." But I would
uze. the term, people who thought George Humphrey would make a

great secrsetary of the treasury, who would bs Bob [Robert A.] Taft
and Senator [John] Bricker of Ohio and a conservative group of
pecple who did hawve;, not only a very high regard for George Humphrey,

but for his ability.

HORROCKS: So, do you think that they suggested his name, or--

CARLSON: I'm sure they did, but personally I can't say that.

But I'm sure they did.

HORRQCES: When the Republicans organized the Senate in early
1953, was the White Hojgse advised or consulted ar involved in

the committee assignments and such.

CABRLSOH: I wouldn't say they were interested in the committeae
assignments, but they were interested, of course, in who would
be in charge of the leadership of the BSenate and on the House
gide, as far as the minority was concerned, and that's about

tha sxftent of it,

HOREOCKS: But they didn't take any active leadership?
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CARLSON: HNo, I mean they were concerned, but they didn't call
someans down a2t the Senate or the House side and say, well, we've
got to have so-and-so, but they might go so far as te say that

sg=and=so would be an excellent choice for the position.

HORROCKES: Can you think of any examplas?

CARLSON: Well, of course; we always had a problem in the Benate
side at that time when we came in; we had some strong people there,
for instance, Everett Dirkson and Stvles Bridges and Bob Taft for
three that were rather prominent at that time, and individually
they wers concsrned aboub their positions and I'm sure that the
President was interssted in it, although, from my own knowledge,

he didn't call anyone and say that we've got to have so-and-so.

50 they didn't go that far. But any President is interested in

wha the leadership is down at beth bodies of congress.

HORROCKS: I was just curious as to whether he actively involwved

himself=--

CARLSON: HNo.

BOREQCES: ==in reorganization.

CARLEON: No.
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HORROCKES: Was there much, well, trepidation in the Sznate as the
Iirst session began, as to relations betwsen the conservative wing

of the party and the executive branch?

CARLEON: Well, there's always more or less of that. And thaz's

been true in vears past, the people with differing viewpoints—

you can call it conservative and liberal ané moderate--all concerned
and seriously so on occasions, as to what course the administration's
going to take and where it's going to be on issuses--left, right or
center. And that was true, I think, in the Eifsenhower administration
2s it's been true in most administrations during my thirty years in

SongIess.

HORROCKS: Were people particularly fearful or aware of the danger
of a split between Eisenhower and, say, [William E.] Jenner and T

[Barry] Goldwater and [Henry C.] Dworshak and-- i3

CARLGON: Well, I wouldn't say they weren't concerned, but I think
a President, and that's true of Eisenhower and I think it's been
true of most presidents, they're going to select a course and
trust that things will work out for the best despite various view-
points that individuals have and we have thoses individual view-
points now; wa'wve had them all these vears; it's thers. But,
generally speaking, the press and publicity make it such that you
would think there was a great feeling between the two--normally
there is net, there's differences of opinion and different view—

points, but i1t isn't eritical, really.
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HORROCKS: Well, could you relate who was saying what?

CARLSON: Mo, I don't know that I could except it was a general
di=zcussion. Joe McCarthy had very strong friends and they had
convictions, deep convictions, about it and they would be rather
conservative, I mean wvery conservative. And then there was mores
of a liberal group led by Senator Flanders. And the majority of
the members, I would =ay, were concerned about 1t; they regretted
the situation, and the party was being pushed all over from all

ceides for Joe's activities. It was a very mean, diffieult time.

HORROCKS: Who were the most outspoken persons supporting

Senator MoCarthy?

CARLSON: Oh, well, of course, Carl Mundt of South Dakota and
Bill Jenner of Indiana=-Bill was adamant in his support. I
mean he led the fight on the floor of the Senate as far as that

ey
goes—--many others, I mean. ﬁfF ?3

11

HORROCHKS: How about Senators Taft and [William F.] Enowland?

CARLEON: Well, they supported Joe, of course, but they realized
there were problems involved, too, so they weren't the radiecal,

real radical tvype.

HOBROZES: What did they think shcould be done?
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CARLECN: Well, it was hard to know what to do. There wersg many
solutions, many suggestions, but it was very diffieult to get 1t
crystalized because, nationally, Joe MeCarthy had a lot of support
and your mail indicated that, and it was true of every member of
the congress--the Senate particularly. These people who were
supporting Joe didn't hesitate to write letters, and the mail
flpoded in so the post office had one of their largest volumes of

mail that they'd handled at that time.

HORBOCES: Was there an effort to have Senator McCarthy at least

zlow down a bit, or play it low key?

CARLSON: Well, it was done, I'm sure, by several pecple, but the
committes that censured him, tried, we tried--we called Jos in on
two or three cccasions and tried to help him., We sincaraly wanted
to help him, and urged him to tone down his activities and try to
help us because we were not happy with our role in this matter.
It's not an easy matter to vote censure on a member of the U.5.
Senate and I don't care who you are and what they have done , but
we just didn't get any cooperation from Senator McCarthy and I

regretted it.
HORROCKS: Why didn't he want to cogperate.

CARLSON: Well, he had problems of his own. I shouldn't say this
T guess, but he was drinking very badly and he really wasn't

himself at the last.
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HOBROCKS: So really, during the meetings of the Watkins Committee
and during thess attempts to reach an agresment with Senator McCarthy,

he was—-

CARLSON: Intoxicated, I shouldn't say this I guess, but it was,

it's a true statement; he just wasn't himself.

[Interruption]

HORROCKES: How did vou happen to be selected for the Watkins

Committes?

CARLSON: Well, I think the first thing I should say is that there
wasn't anyone that wanted to serve on the committee., It was agreed,
of course, between the majority and minority leadership that there
should be six members and an egual number of Democrats and
Republicans on the committee. And then they began to check around
and Joe McCarthy was asked, if he had certain people he wanted on,
or what they were to do about it, and the leadership were doing the
same thing, tryving to pick out pecople. And 1 probably shouldn't
say thisg, but they tried to find people they thought would be
cbhijective——wouldn't be so prejudiced one way or the other that they
couldn't be fair in a problem like this, because there was terrific

tensions and pressures.

HORROCKES: An honor, but an unsought one.
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CARLSON: + sure was and that's true of the members that served.
It was a thankless job and they, I think, made a very good salection.
I've often thought of that committee, not because I was on it but
the other members. There wasn't a one of them that had any hard
feelings about this case; they tried to be sympathetic--go as far
as they could. HNow that it's over with, I'm happy that I did serve
on it. It was a wvery trying ordeal because of the great pressure
you had from all over the nation on this matter--wasn't one-sided.
put I think we had a wonderful committee when I lock back on the
records of the men who served, and Judge [Arthur] Watkins was a
wonderful chairman. He's a Mormen and he stuck strictly to Mormon
principles; I mean they had to be just right. He served as not

only a chairman, but he was a Judge and he was a fair one.
HORROCKES: Did he dominate the committes pretty much?

CARLSON: Well, no, but he was generally se thorough and so fair
thers was no guestion, from all sides--both the Democrat g5ide and
the Republican side--that Arthur Watkins was really an cutstanding

chairman for this occasion.

HORROCKS: Did the committee get together in advance of its
hearings and discuss procedures in light of McCarthy's behavior

at previous-- -
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CARLEON: Well, we discussed procedures. We made the procedurss
for the hearings and we discussed things generally. Of course,
Joe MeCarthy was defended by probably the cutstanding lawyer,
iBEdward]l Bennett Williams, who was, to me, just second to nene.
and he was outstanding--we knew he would have that type of
defense and should have--we had no objection. Ws thought it was
wonderful he could get Bennett Williams because he was regarded
as the number one, and still is as far as that goes. And we had

siur own staff and own pecple and had good attorneys too, but—-

HORROCES: Had you consciously set up the procedures of the

committee to minimize Senator McCarthy's disruptive--

CARLSON: Well, we didn't set it up, but we set it up on a
hasis that the committee hearings would be absolutely fair and
ahove board-—-there was to be no pressure from the committee

either way.

HORROCKS: Well, during the legislative leadership meeting
that you were discussing earlier, what were your thoughts

as to what should have been done.
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CARLSON: Wall, of course, my thought was one starting in as one
of sympathy for Jo= McCarthy more than anything else; yet I felt
personally that he'd gone clear out of reason on some of his
gtatemaents and some of his coanduct and that, as far as the govern—
ment and the U.5. Senate was concerned and the operations of our

governmant, it was necessary that something be done.

HORROCKS: You attended some legislatiwve leadership meetings with
President Eisenhower in 1%33. What were those about? What was

discuszsed?

CARLSON: On sewveral occcasions I was in on the leadership mesting
at the White HBouse, particularly when it dealt with postal
oporations. And one of my unfortunate experiences that I may say
was that Postmaster General Arthur Summerfield and I had some
disagreements, and that was the President's choice and he was a
postmaster general. 1 was on the committee; I'd been on the
committee for years and I was net a stranger there, As & matter
of fact I went on the committee in 1950, so I had been on some
time before the General was President. Arthur Summerfield was an
outstanding businessman, and the President wanted him appointed
postmaster general and I wasn't going to oppese it, which I didn't,

but I had guestions about it.
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HORROCKS: Were you consulted at all, about ==

CARLSON: Well, ves I was told-—ves, they had teo reach an agreement
and he ssid the name would be coming up:. But we had differences of
viewpoint on the operation of the mail, the postage rates and things
1ike that. One of the things, as I lock back, and I spake Very
frankly in ons of thoss sessions at the White House around the table
with the President and members of congress and some of the cabinet
people, including Arthur Summeriield, that I didn't appreciate some
aof the things he'd said and some of the things he was doing, and it
didn't set too well. I've thought about it many times——why T did

it T don't know, but I did, I expressed my feelings. 8o that was

one of the regrettable experiences that I had.

HORROCKS: Thie was in '55--

CARLSON: '54, '55--in through there somewhere.

BOBROCES: About the time they were discussing postal rate inereases.

CAHNLSON: Postal rates and changes in policy and different things

of that type.

HORROCES: I guess President Eisenhower felt strongly about what

he thought was strong lobbying by the postal workers' union and such.

e
- I;“‘\\
fa
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CARLEOM: That's right and the publishers and everybody alse——that's
right. I spanscred the subsidy program. My theory was then, and 18
today as far as that goes, that the post office department iz not &
profit-making eorganization. It's an organization that, in my
opinion, will never pay its way. I mean you're just not going to
get tha rates high enough and therefors I favored a $500,000,000
subsidy every year, because you can't deliver out in the rural
mailboxes withowt subsidy==-that's all there is to it. And T come
from the rural area and Summerfield, postmaster general, convinced
the President that there wazn't any reason they couldn't pay its

way. Well, it hasn't yet and in my opinion, never will.

HORROCES: Well, did your relationship with President Eisenhower

cool after this issue on which vou felt so strongly.

CARLSON: Well, I don't know that it cooled any, but it didn't
help it any, because I was very blunt about it. I didn't pull

any punches.

RORROCKS: Did he respond at all; he supposedly had guite a temper.

CARLSON: Well, he didn't respond in any temper, but he still

supported the postmaster general.
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BORROCES: I was doing my homework on this, and I guess thers was
also at least one legislative leadership meeting in April '33 ana
you were there and among the others were [William) Jenner, and
MeCarthy, [Harold] Velde, [William] Knowland, [Robert] Taft,
Phillip ¥oung of the Civil Service Commission and Herb Brownell.
What was that meeting about? Would it have been connected with

the administration's government security program?

CARLSON: T wouldn't think so. I don't bhelieve I was involwved

at any time in any program in which we get inte the seeurity
program; I really don't believe 5. We had many sessions on
nostal operation and sometimes on finance and sometimes en
agriculture, but I was not invelved in any of these other matters

gealing with--

HORROCKS: Were you involved at all with the executive order

that reorganized the civil service in '53 or 472

CARLSON: Yes, yves. I was in on that. We were discussing it on
several occasions. It was, of course, discussed in committee;
it was discussed in the party caucuses; and also discussad down

at the White House. Yes, I was familiar with it.

HORROCKS: Can you tell us what some of the considerations were;

what problems it tried to deal with?
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CHRRLEON

well, of gourse, the government at that time they said

was growing like topsy and turvy and it was growing topsy and turvy
arnd

We'rs going to reorganize it; we're going te cut back here
and there and going toc make many changes, which you hear every two

vears, every four years at least when they get a new President or
a second term for a President. Well intentioned,

but, in the final
analysis, not very much done, and that was the case at this time.

HORROCKS:

Were vou invelved at all with the appointment of
Phillip Young?

CARLSON: Yes,

I was for Phillip Young.

¥es I thought he'd make
an excellent choice and I think he dig.

HORROCKS: Did you get caught in any of the struggle with ff’_iy)
En E
: L
Charlie Willis and Phillip Young on patronage prohlems? Y i
CARLSON:

well, here again that's always a problem and every

administration wants as many of these positions that are outside

aof civil serviee--you can call them political pesitions if you
want to.

But every administration wanted them—-Eisenhower admin-
istration wanted them-—-and they're positions, of course, that you
can remove these people from a pesition they were holding,

regardless; they don't come under civil service.

Arnd that gives
a lot of openings for appointment and every President has gone

through that perieod and it's always caused us problems.
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HORROCKS: Why was Phil Young chosen?

CARLSON: Well, as I remember it, the President himself had some

connection with Young--

HORROCKS: At Columbia University.

CARLSON: Yes. And he had a high regard for him and was somecne
he thought he could work very closely with, and one that he felt

would adwvise him correctly. No, I had no problem with Young.

HORROCKS: Did you find that Milton [Eisenhower] was really

actively invelved in many instances in advising the President.

CARLEON: Oh yes, yes. My guess is he would be his closest adviser.

Oh yes, they were very close.

HORROCKS: Did President Eisenhower take an active interast In
Kanszas politics particularly? Did he follow the native state

vary closely?

CARLSOM: Well, he followed it very closely. I don't know that
he personally got involved anywhere, but he knew the individuals

and Kansas was his home state, too. It really was, oh, yes.

HORROCKS: When Majority Leader Taft died, was there any attempt
or interest on the part of the White House in replacing him with

eomeone other than Senator Enowland?
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caRLSON: Ho, 1 think not. I den't knaw that Knowland would have
hesn the number Qne shoice, but I don’t think anvone at the White
House got ipyolved in it in any way. It Was purely & selaction oOn

Lhe Senate side up thers.
HORROCKS: Was there much CONTIoVETEY within the genate Republicans?

CARLESON: Well, here again, you get back to AN 1 don't 1like to use
individuwal names, just as wall I guess, like Bill Jenanel and
Earl Mundt and some of those people who were Strang Taft people,

that weren't too happy with Bill Knowland.
HORROCKS: Why not?

CARLSOMN: Well, Bill ¥nowland, Aa canservative, Was sometimas, didn't
mind stepping over on the liberal side and did on occasions; 1 think

that was about the only problem wa had.
£
HORROCES: Who did thay want? Did they have 3 candidate? lf ’E

FARLSON: Well, I don't know Lhart they pressad any candidates, &ﬁy
of these namas 1'va mentioned, and there wers athers thera TOO,
would have probably besh more satisfactory Lo them. But Bill Enowiand
had, in the campalgfi, gpent a lot of tims with the Eisenhowar organi-
zation and traveled a lot with the President in the campaign person—
ally, and I knew he knew the President guite well. That was to
Gill's advantage, and with me, ++ waz fine. Bill Enowland and I

were guite close.
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HORROCKS: So really, when Enowland became majority leader, the
administration was looking forward to perhaps good relations with

him 2nd not thinking they would have the conflict they later did.

CARLSON: That's probably true. Yes, I don't know, that got to be
kind of mean at the last. Very unfortunate, but it seemed to be

a developing feeling there. &nd, I'll never forget, Bill Hnowland
an one occasion stepped away from tle leadership, left the lesader-
ship chair in the U.5. Senate, and moved back to his assigned seat

in the bask of the room and fought the administration program.
HORROCKS: What issue was that over? \". ol

CARLSON: Well, I was trying to think what the issue was--but it
was a very heated one and it's the only time I have ever seen it

done.

HORROCKES: When Senator Taft appointed Knowland as temporary

majority leader, was this done in consultaticn with the administration?

CARLSON: I'm sure it was. Well, personally T wouldn't, but I just
know it was. Yes, I know it was. It was just natural that it
would ba that way because Bill Knowland is one that had been active

in the campaign.

HORROCKS: What had he done in the campaign?
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CARLSON: Well, he traveled an the train some; he wicte speaches;
he d1id whatever you de in his position, which he gould do a let
coming from California. He'd done work on getting delegates to

start with and in the caripaign had a lot of contacts.

HORROCKS: So he was working on getting delegates for the
conventicn; so he was really working for Eisenhower then instsad

of for Warren.

CARLSON: Well, there was a little feeling on that, but he never
left Barl Warren. 1 mesan, he stayed with EBEarl Warren as long as
he saw the cppertunity for anything to come Earl Warren's way,

but he alse falt Eisenhower was the strongest candidate.

HORROCKES: Had he come to fesl, pretty well in advance of the
convention, that the Earl Warren candidacy was just not going

anywhere and it was time to--

CARLSON: I think that was true. I think other people felt that

tos. I mean, you can sense it.

HORROCKS: Senator [Richard] Mixon, perhaps?

CARLSON: Well, that I don't know, but I would assume so. I

wWwould assume 30.

HORROCKS: lHow would you evaluate Encowland as majority leader?
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CARLSONM: Well, he was not a forceful leader. He was more the type
to try to follew along without trying to press his wigws or the
administration wviews. He was just, what I would call, a leader and

that's all.

HORROCES: He was not particularly effective in party discipline.
CARLEON: Ho, he was not.

HORROCKES: Did someone else try and pick up this role?

CARLSON: No, not necessarily, but there was a lack there and I
think that's where it stemmed down to in the final analysis. For
instance, if you had key wotes, Bill EKnowland, on many occasions,

he just wasn't able to deliver.

HORROCKS: Did the administration eventually wish to replace him;

try to find a way to replace him?

CARLSON: I don't know. HNo, I think there might have been some

feeling, but there was nothing publically--
HORROCKS: Hothing thay could do about it? e 5

CARLSON: No, no. No, they just wouldn't meddle with the 0.5.

genatae like that. HNao, vou don't do that.
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HOBROCKS: 1In light of the unfortunate thing that happened to
Senator Knowland in the past vear or so, could you s=e anything

lsading up to that?

CARLSON: MNo, I could not. And I was shocked when I read it; I

really was. In fact, I had seen Bill Enowland within the vear

11z

before this tracedy occcurred. I saw him in Washington and visited

with him. He'd gained a lot of weight, and he looked like he had

aged some and looked like—-I was going teo say carrying a lot of

problems, and I think probably he was. After all, he had a big

operation there. That's a large newspaper, and I don't know about

anything=-I wasn't close enoucgh to kmow, but I just couldn't

balieve it when I heard it.

HORBOCKS: What were his relations with Lyndon Johnson during

those years?
CARLSON: Very good. [ W
HORROCKS: They had very good relations. ~T

CARLSON: Vary good, very good. Yes, Lyndon and Bill Knowland

cooperated very well.

HORROCKS: Was Lyndon Johnson able to take advantage of this

cogperation to really maneuver?
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CARLSGN: Well, eonly in this way. That Bill Enowland and Lyndon,
they thought pretty much alike on many issues. B2ill Enowland was
gquite liberal and it was easier for him to get along than others

who had weorked with Lyndon.
HORROCKS: What was Robert Taft's relationship with Lyndon Johnson?

CARLECN: Well, of course, Robert Taft was so outstanding and so
highly regarded, not only in the Senate and in the country, that
Lyndon recognized that and he fully understood his position there
too. While Lyndon was a leader always, except one term, he fully
appreciated Taft's standing and was very cautious and worked with

him very well on that basis, not always agreeing of course. & 0 8
HORROCES: It was kind of a pordial, businesslike relationship. kikﬂﬂjj

CARLSON: It was very businesslike, businesslike's the right word.

It zsure was.

HORROCKS: When you were invelved with the administration on the
issue of postal workers' salaries and postal rates and the admin-
istration felt wvery strongly about it, were they effective in

exerting influence over the Senate in persuasion and cajoeling?

CARLSGON: HNot too much on some of those matters because the members
in the Senate, both majerity and minority side, were closer to

these particular problems when it come to rates, when it come to
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postal employees' salaries, that 1t was very difficult for somecone

down in the executive branch to tell them what to do.

HORROCES: Did the Eisenhower administration try. very oiten, on

any issue, really to come right down to the Senate--

CARLSON: Well, they never hesitated to express thelr views on
rates, but they, of course, did it through the cabinet officers.

The president dién't do it directly, but he did it indirectly.

HORROCKES: I was just thinking mors, in terms of exsuctive branch

leadership and follow-through on their programs under Eisenhower.

CARLSON: Well, they tried on many occaslions, particularly the
cabinet people who dealt with these problems, no matter what
committes it was, to follow through with the President's wishes
and sometimes with a great deal of pressure. But here again,
when you get up into the U.S. Senate, you deal with people who
were there long before these individuals were in the gxecutive

branch, people that had views of their own.

HORROCKS: What was the most perscnally satisfying thing that

you did in the U.S5. Senate in the '50s?
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CARLEON: Well, I don't know. Many things we've been involved in
and during all these years, particularly when it come to matters

in the tax field, in the fereign afiairs, our relationships with
the internaticnal problems and the foreign relations committess

and in the post office department. Forgetting all that, I imagine
when all things are said and done and written, probably around the
Capitol Hill and probably in the nation, too, the beginning of the
Presidential Prayver Breakfast iz one thing that stands out. I'wve
gotten information to that, it surpriszes me, from psople that write
me and call me and that's the one thing they come up with. My
activities in the House dealt with the tax program, sponsoring
legislation that made our income tax collections c¢urrent, the

Ruml Plan, was at that time back in the 1836-40s, the baig

igsue in this country; it was a real issue and I was deeply invelved

in that and it, eventually, became the law of the land.

HORROCKS: When you were on the Senate Finance Committee, I guess

you were thers with, well, Senator [#arry] Byrd and Senator Johnson.

CARLSON: That's right.

HORROCKS: How did these men work together on one committee. Did

it get kind of crowded at times?
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CARLEONM: I tell you, it's a great committee and in the committes
spssions, one of the great opportunities I had was to serve first
under Senator [Walter] George of Georgia was chairman of the
Finance Committee, and then Senator larry Byrd--great, great citlizens—-
able people and substantial people and you grow close ralationships
in these committess. Senator €linton Anderson and I, I don't want
+o say that we represented agriculture, but Senator Anderson had
besen secretary of agriculture and he was from out in this western
section and se was I, and we teamed up on several cccasions and we
were succezsfnl in matters affecting agriculture when 1t comes to
tax lagislation. Particularly, we rewrote the coop tax, oh, I
don't know, about 1966 or something like that when the cooperatives
of this country were under terrifiec pressure, and that's still the

law af the land.

HORROCES: Were Secretary [George] Humphrey or Secretary [Robert]

anderson sympathetic to farmers and their tax problems?

CARLSON: Well, yes, they were, of course. But they represented
more, so to speak, industry though, They were industrialists and

it's only natural that they should.

HORROCKS: Did you notice any kind of, oh, switch in ‘emphasis

hetween Secretary Humphrey and Secretary Andersen in Treasury?
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CARLSON: Well, there's always differing wviewpoints, but they
follewed aleng pretty much the same course, really. When you

get into this field, you just can't move too much. The course

is set long before vou get there, and while there are changes,
there are changes today, but they're not material changes that
happen over night. They're a gradual growth of the davelopment
in economics and in the problems of the nation, and I think things
today are pretty much like they were back in those years, except
there's immediate pressures because we are in different periods

in our economic structure, but not serious.

HORROCKS: Secretary aof the Treasury Humphrey was, I think, anxious

in some ways to switch emphasis from income tax to excise tax.

CARLSON: Yes.

HORROCKS: Was any real effort made along those lines?

CARLSON: Well, of course, there are always efforts to move some
one way or anocther. Individuals come in with different ideas,

but here again the legislatiwve branch, particularly the U.G.
Senate which had these, I like to say veterans, who were there

for years-—Harry Byrd was there many years, Senator George and
others--you just don't move too rapidly. Take your time and while

they come in with ideas, and that's true of today, didn't any of them
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recommend fast changes, and they'll be some changes, but they don't
happen very fast. And that's the nice part about it that we do
have that type of a government that doesn't act too hastily. It
isn't like in a town council where you can pass an ordinance and

next week you can change it. You don't do that nationally.

HORROCKS: The problem of balance of payments and gold drain came
up at the very end of the Eisenhowsr administration. Was this

seen coming wvery much earlier?

CARLSON: It wasn't openly discusssd much, but I'm sure pecple 1n

the committees were watching the trends and that's all it is--it's
a trend--see what's happening. Of course, President BEisenhower was
one of the people in this nation who didn't like unbalanced budgets

and he was wvery conservative. —
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[Interruption]

CARLSON: =--that area I like first Puerto Rleco with which we, at

that time, were having sugar problems. Sugar seemed to be a

problem. And I spent two or three days there checking up, visiting
with the president of Puerto Rico and government officials and then

I went to the Dominiean Republic where we had the Trujille situation;

it was very delicate at that time. BArrived in a country where--
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HORROCKS: For the record of the transcript, this is a trip for the

Senate Foreign Relations Coimmittes in 1959.

CARLSOM: Right. aAnd a country that was under strict dictatorship
and rule and it was not easy for us as a nation. I had many
conferences with our ambassador and you could sense it when you
arrived in the Dominican Republic: They had people marching on
the airfields, up the stréets; every place you went there was a
man stood with a rifle. It was an unusual sSituation. 2&nd one of
the things that was interesting to me was, if you remember the

son Rafaesl, Trujille's son was attending our military academy at
Leavenworth, and there was a lot of discussion about having him

in this country -and one thing and another.

HORROCKS: Were you briefed by the administration or the State
Dzpartment on what to look for and what to discuss before you

made the trip?

CARLSON: Yes, I was and in addition to information that we had
at the Senate Foreign Relations Committee which they furnished
us, the information that they get continuously from all these

countries.

HORROCKS: What sort of things weres you tolé and what were you

asked to look out far?
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CARLSON: Well, just te check conditions as best I could and sense
what I could piek up from the leadership. For instance I met
Trujille himself, visited with him, and we had a wery frank
discussion--a very fine diseussion. He &id not appear to be
critical, but it wasn't pleasing to us to have a neighbor that was

under that type of leadership.
HORROCKS: Did he have any sense of the danger his regime was in?

CARLSON: I'm sure he did because otherwisse he would not hawve had
it so completely dominated by military. I mean you couldn't go

anywhere without running into an armed officer, just anywhere.

HORROCKS: Did you discuss at all with him the pessibility of his

resigning or changing the situation.

CARLSON: Mo, coh no, no I did not. That was a detail for our
ambassador and others, but I didn't get into that. And then I
went over to Haiti next. Went out into the rural areas and I
vigsited a Baptist gollege about forty to sixty miles out and L1
talked with the leadership there, out in the rural section,
observed things there. I had guite a wisit with the President,
Dr. [Franceois] Duvalier. One of the things I shall never forget,
T visited with him about it and mentioned the fact that I didn't
suppose he knew much about Kansas and that's where I was from,
and he said, "Dh, I got my psychiatric training with Menninger's

in Topeka."”



Sen. Frank Carlson, 3-7=73, Interview #4 Page 121
HORROCKS: He was a psychiatrist, was he?

CARLSON: Yes, he was, and we had guite a nice visit on that and
things generally. He talked about their problems and, of course,
hera again was another country where it was pretty much under

military rule-—-I mean you didn't move too freely.
HORROCKS: What were the problems that he discussed?

CARLSON: Well, of course, his problem was with the people and
their poverty. I've never been any place in all my travels that
was as bad as some sections of Haiti; I've never seen anything

like it, never did.

HORRQCKS: Was there anything that the U.5. Government wanted him

to do in relation ta Cuba or the Dominican Republic?

CARLSON: W=ll, of ecourse, they were always concernsd you knuw,f;’?ﬁﬂ
and so was Dr. Duvalier. He thought either the Dominican k{ xﬁ
Republicans were going te come over there and take his country, il
or-—-., He didn't know about Mr. Castro at that time, he didn't

say anything about it, but he felt he was in between. He felt

those pressures, and of course he, as a ruler, didn't want anything

to happen to his government. So he felt he had to be armed that

way. My report back was more about the poverty conditions than

anyvthing else and the help that we had. We had been giving help
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t all these eountries. And I went to Cubs and spent three days.
You didn't get around too much; here again it was under strict
rule, and all those big pld hotels and casinos that used to operate
£1l]l blast were closed, things were just kind of desolate around

ang was different.
HORBOCES: Were you treated courteously?

CARLSON: Yes, yes I was treated courtecusly. 1 never had any

preblems with people where you stayed.
HORROCKS: How about with the government, the Cuban governmant.

CARLSON: No, I had no difficulties at g11. T mean I had fresdomn.

I could ga and the people were very courteaus where you lived,

but it was an austere period around the hotel. I walked in some

of those old casinos where they'd operated night and day, you

know, and you might see six, eight people. IL Just felt like -

ﬁ\
L
you were at some funeral or something; it was sad and dark. \ j}

-,

HORROCKS: What Cuban officials did you meet when you wWere there?

CARLSON: Well, I met what you'd call the secretary of commerce
principally. I don't know 1if that was his official title, but
that was his work, and we talked about commercial relations and
problems. I was on the finance committee, and we discussed things
from that angle, Of course we'd been getting a lot of sugar from

Cuba--was another deal, we were having problems—-they shut it off.
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HORROCKS: wWell, did they shut the sugar flow off or did--

OARLSOM: Well, we weren't getting any. I don't remenber just——
HORROCES: Was this when we ended their guota?

CARLEON: Yes.

HORROCKS: Okay, we had already done that, had we?

CARLSCH: Either that or it was being diseussed. I know it was
right in that period, because We were talking sugar principally.
That was their big export and they, of course, do producs great
guantities of sugaxr. That's about the principal thing. But 1t
wag an interesting trip and I've got mental pictures of all these

rountries and their leaders.

HORROCKS: Well, what was the Cuban secretary of commerce's

position on SUgar?

CARLSOM: Well, of course, he wanted markets. And, of course,
if he couldn't sell to us, why he was going to sell to the ffﬂfhﬁl

seoviet Union, which is what they did. >

HORROCES: Was he willing to make any sort of concessions or

compromises?
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CARLSON: Mo, he was in no pesition to do that. I mean Mr. Castro
made all those and he may have made suggestions; I don't think
they'd get wvery far. Mr. Castro was in complete contral. There's
never been any guestion in my mind what he was down there, and
while there may have been some rumblings, they were not open. As
I say, he made one of those spesches where he spoke all night. 1
know I had the radio on about 8, 9, 13, 11 o'clock and got up the
next morning, he was still talking. So he was rouging his membsr-
ship. But he was talking about plans for building and they wers
making some progress in building. They'd alresady made soms down
there in the way of highways and streets and condominiums; they

were building places of=--
HORROCES: ©Did you make any attempt at all to meet with Castro?

CARLSON: HNot thers I did not. But Mr. Castro came to Washington
and we had him in, the Senate Foreign Relations Committee. He
came up, and I'11 never forget it; Bill |T. William] Fulbright
was chairman at the time and we had a session one morning.

Mr. Castro was in Washington and he came walking up to the

committee with three bodyguards with pistols on their sides and

£
E i |

“ﬁ:r";

never forget=-

HORROCKS: Quite a sight!
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CARLSON: Pulhright says, "You're not coming in with any people with
weapons in this office." There wasn't any hassls about it, but
they walked outside and stayed outside and Mr. Castro stayed in

thare alone.

HORROCES: When you got back from your trip, you met with

President Bisenhower about 1t7?

CARLSON: Well, yes, I just briefly told him about the trip, but
I met with the cabinet peeple, oh, Secretary of State Dulles and

people like that.
HORROCKS: What was really on their minds?

CARLSOM: Well, they just wanted to know what reaction a member
of the U.S. Senate could gét by just going down and visiting
and feeling his way and meeting people that were interested in
the government, and I did in every occasion. I hadn't any
problem and I reported back on that basis, and I reported back
on what I observed. That's an interesting thing to observe how

people conduct themselves and what activities you saw and just

get a general reaction, and you get 1t when you travel.

HORBOCKS: During the time when you went to the Dominican Republic,

was the U.S5. ambassador at that time--
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CARLEON: [Joseph 5.] Farland.

HORROC¥S: Farland, was he interested in convincing Trujillo to

rasign, or leave the coontry?

CARLSON: HNo, I wouldn't go that far, but he had his contacts with
Trujille, and he had expressed the wiews of the U.5. without any
doubt to Trujillo-—-about what their views would be and how concerned
we ware about the situation as a neighbor; that was about as far as
you could go. I thought Mr. Farland was doing a good joby it was

a trying one down there. HNo, thass places--it ssemed to be a
gituation where one section of the population liwved in great wealth
and the others in extreme poverty. This is one of the things you

noticed, I thought.

HOREOCEE: What would yvou consider as a decent definition of

Mpdern Republicanism that the Eisenhower adminiatration was pushing?

CARLSOM: Well, I hadn't thought of that necessarily. The General,
degpite his entire life, so to speak, in military, was a very

human sort of person, and he had a great interest in people who ﬁf ﬁh
were not faring so well as some others, and he always had a
concern for people in need and peoples who had difficulties, and
that could go for an individual or it couwld go for a group. And

I think he, in fact I know personally, he wanted the party to be

a party of the psople--all people. And he was in position, too,
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to deal with all groups. One thing about President EBEisenhower was
that no matter how humble or how low a perscn=-=-I don't mean low
physically or mentally, but in what condition he lived in--he was
the same as the most outstanding man in the state or nation when
they met. And I've never besen around a person that eould make
scmeone. feel more at home than President Eisenhower. He could

vigit with them.

HORROCES: When Arthur Larson, President Eisenhower and the whole
idea of Modern Republicanism was introduced, oh arcund '55, '5&,
was there resentment among many Senate Republicans about such a

thing?

CARLEOM: I don't think that I'd use the word resentment, but

there was concern. 0Oh, yes, there was many concerned as to where

we're heading off to. rfJWTQH
£
\? .}

HORROCES: Who was concarned? s,

CARLSON: There was a group who felt that you had to stay with the
0ld conservative principles, that situation still prevails and it
prevailed long before Eisenhower as far as that goes. It's a
graeat segment and I'm not soosure but what it's not a substantial
segment in the nation that; guite conservative; I mean deep Jdown
in their hearts they're concerned. It was true then; it's true

now. But there was a great liberal movement, liberal pressure
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and they Seemed to be 1in the news media, in the press and guite
active too and soms good individuals too, strong individuals.

Now Johnh Gardner, for inatance, head of Common Cause, he was one
of President Eisenhower's close friends and had an important
position and I think he had seme influence, I really do. I'm sure
yeu would agres with me that some of hls suggestions have not met

with favor with som= people.

HORROCEEZ: I was thinking in terms of Eisenhower and Modern
Republicanism, his desire for that. In the end, looking back,
did he involve himself sufficiently in party affairs and bring to

bear his executive powers and his personality sufficiently to

achieve the result he wanted.

CARLEONM: Mo he did not. This is not a criticism of the President
in any way, but he did not exert the influence he could have or in
my opinien sheuld hawve. He was in the position with the power that
he had and the following he had teo do some of these things, but he
didn't do it because he was very sensitive about offending people.
He didn't like to offend anvone and when you atart out on some of
theza movements, you're going to hurt some feelings, you're going
to ruffle some feathers, and that was not President Eisenhower's
type. Under leadership of some other Republicans, I think they
would have gone much further had they had the power and ability

that he had.
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BORROCES: This kind eof ties in then with our earlier discussion

about reluctance to remove people, ask them to resign.

CARLSON: That's trus. He was very sensitive about people. He

was. And that's a great trait, too.

HOEROCKS: Was it a guestion of wanting wvery much to be liked by

other people, or was it not wanting to hurt other people's feelings,

CARLSON: Well, he was liked. He was liked by people and I think
he was liked for his frankness, his sincerety, and he was a very
sincere man, and coming from the background he had I think that

was particularly noticeable among our people. Y¥You would expect a
military man to be dominesring, and I don't like to use the word
ruthless, but a little careless the way he handled people. That

wasn't Eisenhower. It just wasn't.

HORROCES: Was he conscious at all that he might have this failing,
that he might be too easy-going. Do vyou think he was conscicus of

this?

CARLSON: I don't think he felt it, was eonscious of it, but I Ml;iﬁf
don't think it's a trait that he wanted. I don't think he wanted
to be that type of an individual, and looking at his background,
you know, that would be so easy for him to have been. And in the
military--which I don't know too muoch about him military, except
I've been arcund him during his military=--I den't think he was a

man toc push peobple around. He just wasn't, and he could have.
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HORROCKS: Did vou ever discuss this approach of Eisenhower's with

your colleagues or cabinet members particularly?

CARLSOK: Well, along this type of discussion yosu and I have just
had==1 knew him well enough and therse were critiecisms bacause he

didn't do some of these things.
HORROCKES: From who, for instance.

CARLSON: Well, some of the, I would say, conservative leadership
for instance. They thought, well, he ocught to do this for the
party's standpoint, not that they wanted him to go more moderate
or liberal, but they wanted activity and he just wasn't the type
man. I mentioned to several of them that he's just not going to

do these things.

HORROCKS: Did the liberals in the Republican party grumble that
President Eisenhower did not take a more active role in promoting

their position in the party.

CARLSON: I don't know that I ever heard them say much about iz,
but I'm sure they had a feeling about it. They had a fesling
that this was our time to get szome building done, but it didn't

wark out.

J‘l
HORROCKS: How about any of the cabinet members? ( :
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CARLSONW: Well, here again you've got a pretty conservative
group--Charlie Wilson, George Humphrey, Arihur Summerfield, I
mean theose were, you could say, very stable, substantial,
conservative people. And they were very helpful, too, but it
wasn't what some of the Republicans in the country wanted at

that tim=.

HORRQCES: You were on the Republican Policy Committes under
Styles Bridges in '58. What did you do then? What were vour

Auties?

CARTEGH: Well, of course, w= met and discussed issues and it
was at least monthly meeting, sometimes every week, guite often,
every wesk, Discussed policy and, with the exception of two
years, we were always in the minority; so we had te try to
decide what we were going to do and what our position would he
and that's the duty of the whichever party you're in, majority
or minority, and both hawve their leadership groups. I happened

to be on it

HORROCKS: Did you work at all in trying to develop issues for R

the 'S8 sl=ction? i}

CARLSON: Well, of course, the issues ware developed and we tried
to figure out ways to not only protect our positien but to present
proposals, too, which we did. When you're in a legislative hody

that doesn't have the votes to pass legislation, you've got to
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protect vour positions and make suggeations and foree rollecalls
on them if you want them called te the attention of the ceuntry.

That's about all you ran do.

HORFOCKS: And you were on the 1960 Senatorial Campaign Committes,
also. Did you work closely with the adminisztration or with

Vice-President MNixon's campaign?

CARLSON: Yes, guite active. I traveled over the country, made
speaches in many states and did what I eould as a Republican

0.5. Senater.

HORROCKS: The committee had control over parxty funds, did ite?
CARLSON: Yas.

HORROCKS: To distribute them--

CARLSON: I never had any control over that because I didn't get

involved in handling any of the funds. I may have made sonme

suggestions a5 to where they might spend some money or something,

but I was particularly interested in the election of members Gif;—Tﬁm
0

congress; that's what I did mostly. [
"

HORROCKS: Was there any effort in that campaign committee to

expecially bring along more liberal members of the Sepnate?
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CARLSON: Thers always is, of course, more or less, and depends

on where you went to speak or where you went to help in a campaign.
If vou went to California, you were going out to speak in a state,
at that time, that had fairly liberal leanings althoucgh they slected
consarvatives at times too, and that's one of the unusual things
you'll see in this age. You go to a state and vou think well, it's
got grest libheral lsanings and vet there's enough people in some of
these states, not just California, but other states, they can elect
rather conservative people, and they do it. Which indicates to me
that basically we have, in this natian, large numbers of people who
=—and I'm apeaking now of hard-hat labor people who are receiving
suostantial salaries and down in their hearts they're concerned
toc, thev're conservative, They mav belong to the COPE [Committes
on Pplitical Education, AFL-CIO] and other organizations, but down

in their hearts they're a little concerned too.

HORROCKS: How about your 1956 senatorial campaign. You ran

against George Hart, here, didn't you?

CARLSON: Yes, I did.

HORROCKS: Was it a hard campaign?

CARLEON: Well, all campaigns are hard. 1 always conducted my
campaigns as though it was a very hard one and they were, but they
had no problems. George Hart was a good friend of mine. I visited
with him afterwards and he said, "You can't do anything running

against '0l14d Man Mountain' Carlson.”
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HORROCKS: What were the main things that were on the minds of the

Kansas wveoters during the campaign?

CARLSON: Well, of course, always in this state it's agriculture
and I've never had any problems with, well, I would say with any-
body as far as that goes. It's people, generally, but I'wve alwavs
got along well in the agricultural field, and I think I largely

got along because I worked clogsely with Cliff Hope.
HORROCKS: Did foreign affairs issues impinge much on your campaign?

CARLSON: HNo not back in '56: '62 some, ves, they did. I'd been
around some and I had some wiews that were very definite. We
always have a problem with foreign aid and World Bank and things

of that type. They had them then, they have them now. My position
has always been that, while I'm not too happy about it, we can't

live to ourselves. We've got to live in this world as it is.

HORROCES: I wonder; I guess we're getting towards the end here,ﬁf
-

that if we could go down and give a thumb-nail sketch of some

different senators that you worked with as to what sort of people

they were and who their closest friends in the Senate weze, your

own closest friends in the Senate for instance.
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CARLEON: Well, of course, they were sl] friends of mine. I don't
think I had an enemy in the U.S. Senate: in fact I know I didn't.

But when it come to working closely with people, who I had especially
high regard for, Senator Dick Russell of Georgia. To me he was the
ideal for a member in the U0.5. Eenate. I mean, his word was as

good as his bond and he was able and realized problems of individuals
of the senate. Truly a great senator and in my opinion, would have
been a President of the United States had it not been that he was a
Democrat from Geergia, of the South. John Stennis serving in the
U.5. Senate now, in my opinion there isn't a finer man in the Senate
today than John Stennis--more able, more sound, sincere, constructive.
¥You feel like working with them, vou're associated closely with them.
On the Eepublican side of the aisle, John Williams of Delaware, who
resigned a few years ago; he didn't rasign, he left the Sepate. I
visited with him and erged him to atay on; we needed John Williams.
But he was solid as they make them, stable and vou might say he was

conservative, but he was also A great senator. We needed him. ﬁf’ﬁ
o
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HOREOCES: Senator Jenner—--what was an his mind? Y v
CARLSON: Well, Bill Jenner was a different type. He was & scrapper
and a little rugged at times. So ultra-conservative that at times

I think he felt if they didn't agree witk him, why, you were just

on the wrong track, and there's always two sides to an issue.
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HORROCES: Did he literally beliewve some of his charges about

communism in government--say George Marshall.

CARLSON: Well, I would hawe to say that he was sincere about it,
ves. I think so. I don't see how a person could be any different.
He had some real degp Iselings on some of those things, yes, I
think most members do. That goes for liberals and conservatives--
they hawve some very deep feelings and deep convictions——but that
type of people. I had a very high regard f£or Bill Pulbright.

I think he was one of the able ones; I really do. Bill had a lot
of publicity that wasn't too good at times, because Bill was not
the perscnable type of person that people are just naturally

attracted to. He wasn't that type, but he was able.

HORROCKS: Did Jenner have really close persconal friends, particular

senators?

CARLSON: ©Oh, he had some ‘¢lose support. You take John Bricker
of Ohio and Bill Jenner and, oh, well, of courses, Melarthy during

his day--

HORROCES: Were they personal friends?

CARLSON: —-Karl Mundt., ©Oh, I mean they were guite close. 0Oh ves.

He wasn't alone. HNo, no.

HORREOCES: How abeut Saenator Goldwater?
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CARLSON: He and I are very good friends. T didn't always agree
with his votes; I didn't like his campaign for the presidency.

It wasn't really his campaign, but his followers were so carried
away by Senator CGoldwater and some of hizs programs that they didn't
think anyone else were entitled to existence, and I just don't
believe in that; I didn't at the time. But Barry Goldwater is

rendering a real service. We nesd Barry Goldwater.

HORRQCRS: Are you familiar at all with his personal relationship

with Eisenhower when he was President?

CAELSON: Na, not too much. Excent it was cordial, of course,
and I don't know how much further it wernt. I don't think he was
one of the President's advissrs, or anything. But it was cordial,

After all, you're in that positian.

HORROCES: I guess I have just really a last guestion. You were
on the finance committee with Fugene Millikin, he was chairman,
and he served on the Randall Commission. Did you have much

contact with Clarence Randall.

CARLEON: HNot too much with Clarence Randall, but Gene Millikin

and I were very close. He was a very able man, really was.

HORROCKS: Did his work on the Randall Commission, did he change
his mind or did that affect his thinking significantly on trade

problems?
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CARLSOM: I think it had some affect on his thinking, his serving
on that commission. But Senator Millikin was solid and he knew

the tax and he could handle himself in committee or on the floor
and presented programs and proposals in a way that attracted the
attention of those who were concerned about the final affects of

a program. He was locking further ahead, not just for the day.
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